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Értékvédô módszereket, eszkö-

zöket kutatunk, fejlesztünk, 

oktatunk információs értékeink

megóvása érdekében.

A Pannon Egyetem informatikai

biztonság témakörben két területen

nyert támogatást a Nemzeti Kutatási és Technológiai Hivataltól

2006-ban. A futurIT Informatikai Biztonsági Tudásközpont vezetôje

Kürti Tamás. 

Az ÖkoRET Környezetbiztonsági Informatika Tudásközpont alapítója

Prof. Dr. Rédey Ákos, vezetôje Prof. Dr. Marton Gyula. 

A Tudásközpont igazgatója Prof. Dr. Friedler Ferenc a Pannon

Egyetem Mûszaki Informatikai Karának alapítója és dékánja. Jelen

beszámoló a futurIT munkáját mutatja be. A konzorcium tagjai az

Albacomp Zrt. a KÜRT Zrt. és a Pannon Egyetem.

A konzorcium tagjai közös értékek, célok mentén hozták létre

együttmûködésüket. Céljuk, hogy meghatározóak legyenek saját

területükön, legyen szó tudományról, üzletrôl vagy innovációról.

Mindhárom partner felelôsségteljes, tudatos és szakmailag

kiemelkedô munkatársakat alkalmaz a projekt feladataiban, akik

proaktívan képesek a csapatmunkára. 

Együttmûködésük már a futurIT megalapítása elôtt kezdôdött, több

sikeres projektet teljesítettek, stratégiai partnernek tekintik

egymást. A tudásközpontban megkövetelt szoros együttmûködéshez

több szervezeti-kulturális kihívásnak kellett megfelelni, mint

például az eltérô probléma-megoldási folyamatok és munkajelleg

összehangolása, valamint a bizalom kiépítése minden szervezeti

szinten és közremûködôben az ôt körülvevôk iránt. Éppen ezért 

az elsô munkaszakasz egyik legfontosabb eredménye, hogy olyan

menedzsment modellt építettünk, amely segítségével hosszútávra

megalapoztuk a szervezet hatékony munkavégzését.

A konzorcium az operatív munkát a Kutatási Munkabizottság

irányításával végzi. Feladata a munkafolyamatok, idôközi ered-

mények egyeztetése, a szakmai tájékoztatás, illetve a szakszerû

és tudományos munka elôsegítése. A Kutatási Munkabizottság

tagjai szükség szerint, de legalább kéthetente üléseznek. 

A tudásközpont operatív céljainak és stratégiájának teljesülését 

a konzorciumi tagok képviselôibôl álló Projekt Bizottság felügyeli,

mely jogosult a munkák eredményeinek értékelésére és hasznosí-

tásáról szóló döntések meghozatalára is. A szakmai munka 

a kutatási témák szerinti témalaboratóriumokban történik. 

A Projekt Bizottság az alábbi laboratóriumok elindítását hagyta

eddig jóvá:

11..))  NNeemmzzeettii  ééss  iippaarráággii  iinnffoorrmmáácciióóbbiizzttoonnssáággii  rreennddsszzeerreekk  kkiiddoollggoozzáássaa

Kutatás-fejlesztési programunk célja, hogy a tudományterület 

és az iparág legújabb elméleti eredményeinek és gyakorlati tapasz-

talatainak felhasználásával a különbözô specifikus szakterületekre,

iparágakra vonatkozó, testre szabott információbiztonsági eljárá-

sokat, módszertanokat és eszközöket dolgozzunk ki, illetve gya-

korlati hasznosításuk megvalósítását támogassuk.
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22..))  SSzzeerrvveezzeettii  ééss  hhuummáánn  bbiizzttoonn--

ssáággii  kkuuttaattáássookk

Programunk célja, hogy mód-

szertant fejlesszen ki a humán

(és szervezeti) erôforrások infor-

matika, információ kezelési 

kockázatainak elemzésére, a fenti tényezôkbôl származó 

kockázatok értékelésére, valamint hogy ezek rendszerbe

foglalásával megbízható, automatizált elôrejelzési, illetve riasztási

lehetôségeket dolgozzon ki.

33..))  AAddaattttáárroollááss--aaddaattmmeennttééss

Az adathordozók és adattárolási logikák exponenciális ütemû

fejlôdése nagy mértékben növeli az adatvesztések kockázatát.

Programunk e kockázatok csökkentése érdekében kiemelt 

partnerként dolgozik együtt a hazai adatmentési iparág 

létrehozójával, a KÜRT-tel.

A program célja nem csak az, hogy a meglévô eszközök mentési

problémáit oldja meg, a jövô adathordozóiban rejlô adattárolási

kockázatokat is kutatja.

44..))  TTuuddáássmmeenneeddzzssmmeenntt

A Tudásmenedzsment program a futurIT horizontális tevékenysége,

amely a projektek keretében megvalósított kutatási programok

szakmai eredményeinek összefogását és a létrehozott „best 

practice” ismeretek publikálását végzi. A Tudásmenedzsment 

program erôsíti a futurIT szakmai megalapozottságát és elismert-

ségét az akadémiai és üzleti életben, ezzel járul hozzá a projekt

alapvetô céljainak eléréséhez.

Ha további információra van szüksége munkánkkal kapcsolatban

örömmel állunk rendelkezésre.

Veszprém, 2007. szeptember 30.

PPrrooff..  DDrr..  FFrriieeddlleerr  FFeerreenncc

igazgató

Pannon Regionális 

Tudásközpont

KKüürrttii  TTaammááss

vezetô

futurIT Informatikai 

Biztonsági Tudásközpont 
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A futurIT Informatikai Biztonsági Kutató-Fejlesztô Központ (a továb-

biakban: futurIT) a tudományterület vezetô elméleti és gyakorlati

szakembereinek kiemelkedô szintû képzésével, szakmai tapaszta-

lataik hasznosításával a Közép-Dunántúli Régió, Magyarország, 

és Közép-Európa vezetô informatikai biztonsági kutató- és képzési

központjává kíván válni. Fejlesztéseinek végtermékei világszínvonalú

informatikai biztonsági eljárások, módszertanok és eszközök. 

A Pannon Egyetem (a továbbiakban: PE) Mûszaki Informatikai Kara

(MIK), valamint a KÜRT Zrt. (KÜRT) és az ALBACOMP Zrt. (ALBA-

COMP) által közösen létrehozott futurIT Regionális Tudásközponttá

válásával a közép-európai régióban egyedülálló módon elismert,

színvonalában a világ élvonalába tartozó felsôfokú képzést nyújt

magyarországi és külföldi informatikai biztonsági szakemberek

számára, ugyanakkor a legújabb technikai és társadalmi változá-

sokat szorosan követve folytat informatikai biztonsági kutatásokat,

fejlesztéseket.

A futurIT szoros kapcsolatban áll a fejlesztésekben, illetve 

a kutatási eredmények hasznosításában együttmûködô régióbeli

vállalkozásokkal, valamint a kutatási és felsôfokú képzési 

programban nemzetközi partnerként résztvevô oktatási

intézményekkel.

A futurIT tevékenysége az alapkutatástól egészen a spin-off 

cégekben realizált termékértékesítésig terjed. Mindezek mellett az

informatikai biztonság nemzetközi tudásbázisa és konferencia-

központja.

A futurIT hozzájárul a régión belüli innováció, kutatás-fejlesztési

kapacitás növeléséhez, a szakképzésen keresztül helyi tudásin-

tenzív kis- és középvállalatok számára teremt munkaerôt, illetve

spin-off vállalkozások és a konzorciumi tagok saját K+F

tevékenysége révén a képzett munkaerô számára megfelelô

munkalehetôséget.

A futurIT oktatási és képzési programja lehetôvé teszi 

a Pannon Egyetem Mûszaki Informatika szakos hallgatóinak 

a mûszaki informatika tartósan fontos területén élvonalbeli

ismeretek megszerzését, valamint kutatási témát biztosít PhD

hallgatók számára. Az alap- és alkalmazott kutatások eredményeit

nemzetközi tudományos szakmai publikációk és konferenciák

mellett a termékein és a külföldi hallgatók képzésén keresztül

valósítja meg.

küldetés

futurIT

Küldetésnyilatkozat

„Informatikai Biztonsági 
Kutató-Fejlesztô Központ”
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PANNON REGIONÁLIS TUDÁSKÖZPONT

VEZETÔI BIZOTTSÁG

Konzorciumi
koordinátor

ÖKORET
Operatív vezetô

futurIT
Operatív vezetô

PROJEKT BIZOTTSÁG

KUTATÁSI MUNKABIZOTTSÁG

Pannon Egyetem KÜRT Zrt. Albacomp Zrt.

Pannon Egyetem KÜRT Zrt. Albacomp Zrt.

Témalaborok Témakörök - Labor n

Témakörök - Labor 2

Témakörök - Labor 1

Munkatárs

Munkatárs

Diák

Témavezetô

Munkatárs

Munkatárs

Diák
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A futurIT Kutató-Fejlesztô

Központ a Pannon Egyetem

Mûszaki Informatikai Karának

elkülönített gazdálkodású, rész-

jogkörrel rendelkezô költségvetési

egységeként mûködik.

A futurIT legfôbb döntéshozó szerve a Projekt Bizottság (PB),

amely a projektben részt vevô tagok összességébôl áll. A PB 

feladata a futurIT mûködési feltételeinek megteremtése, 

a szükséges infrastruktúra és a szervezet kialakítása a projekt-

feladatok ütemezésének megfelelôen. A PB végzi a költségterv és 

a határidôk betartásának ellenôrzését, a beszerzéseknek a vonat-

kozó jogszabályokhoz való megfelelôségének biztosítását,

valamint az ezekhez kapcsolódó változtatások végrehajtását,

illetve engedélyezését. A PB a futurIT vezetôi számára rendsze-

resen készít jelentéseket a szervezet és a projekt belsô

mûködésérôl, a belsô szabályozásoknak való megfelelés

ellenôrzésérôl, valamint a feltárt mûködési illetve irányítási 

problémákról. Nagy hangsúlyt helyezünk rá, hogy a PB ne csak

feltárja a mûködéssel, irányítással kapcsolatos hiányosságokat,

hanem megfelelô megoldási javaslatokat is dolgozzon ki 

azok megszüntetésére.

A futurIT operatív irányító szerve a Kutatási Munkabizottság (KMB),

amelyet a tagok által delegált képviselôk alkotnak. A KMB feladata

a futurIT kutatói laboratóriumaiban zajló alap- és alkalmazott

kutatásokhoz kapcsolódó szakmai feladatok végrehajtásának

irányítása, a kutatási és fejlesztési célok megvalósítása, 

a munkafolyamatok megvitatása,

az eredmények egyeztetése, 

a szakszerû tudományos munka

elôsegítése, illetve a futurIT

keretében mûködô képzési 

programok kidolgozásának, 

mûködésének felügyelete.

A futurIT Operatív vezetôjének feladata a Projekt Bizottság által

kijelölt stratégiai célok és kutatás-fejlesztési programok végrehaj-

tatása a rendelkezésre álló erôforrások felhasználásával. 

Az Operatív vezetô egy személyben fogja össze a futurIT napi 

szintû tevékenységeit, feladatait. Ô felel továbbá a kutatási és

fejlesztési programok eredményeinek gyakorlati hasznosításáért,

és a hasznosítással kapcsolatos együttmûködések kialakításáért,

felügyeletéért.

A futurIT vezetôi a stratégiai döntések megvitatása és a szakmai

irányvonalak kijelölése kapcsán - elsôsorban konzultatív jelleggel -

rendszeresen egyeztetnek az informatikai biztonság területén 

elismert magyar és nemzetközi szaktekintélyekkel, egyetemi

oktatókkal és hasonló területen mûködô vállalkozások képviselôivel,

akik szakmai állásfoglalásokkal, tanácsokkal, elemzésekkel

segítik a döntések elôkészítését, megalapozását.

menedzsmentMenedzsment mûködés
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PPaannnnoonn  EEggyyeetteemm  MMûûsszzaakkii  IInnffoorrmmaattiikkaaii  KKaarr

A Mûszaki Informatika Szak 1991-ben indult

elôször a Veszprémi Egyetemen, akkor még

a Mérnöki Karon. 2003-tól a Mûszaki

Informatikai Karon folyik a képzés. A kar

rugalmas “Department” rendszerben

mûködik, ahol a kutatás a tanszékektôl

függetlenül, nemzetközi elismerést szerzett professzorok

irányításával létrejött nyitott tudományos mûhelyekben zajlik. 

A kutató laboratóriumok és a DSc minôsítésû professzorok tizenkilenc

fôs kara két doktori iskola megalapítását is lehetôvé tette, például

a PE MIK professzori laboratóriumai a Bio-Nanorendszerek Labo-

ratórium, a Hálózatoptimalizálási Laboratórium, a CNN Alkalmazásai

Laboratórium, a Nanoszenzorika és a Távközlési Laboratórium. 

Az oktatásszervezési feladatok ellátásáért a tanszékek felelôsek. 

A kar a mérnök informatikus képzésnek valamennyi felsôfokú 

formáját biztosítja. A hallgatói létszám a 2006/2007-es tanévben

meghaladta a kétezer fôt. A kar a professzionális fejlesztési tevé-

kenység végrehajtására külön szervezeti egységeket hozott létre, mint

például az Informatikai Biztonsági - és az Orvosi Informatikai Kutató-

Fejlesztô Központ. A kar szoros kapcsolatban áll számos ipari 

partnerrel, kutatói pedig tudományos tevékenységet végeznek 

az MTA Veszprémi Területi Bizottsága munkabizottságaiban.

KKÜÜRRTT  ZZrrtt..

A KÜRT 1989-ben alakult. Magyar tulajdonban lévô vállalkozásból

mára nemzetközi vállalatcsoporttá vált. A múlt tapasztalatai,

valamint az innovatív szemléletô, kimagasló tudású szakember-

gárda munkája eredményeként a KÜRT komoly elismertségre tett

szert az információbiztonság területének

vezetô szakértôje, az adatvédelem és adat-

biztonság teljes palettáját átfogó, a nem-

zetközi és hazai szabványoknak megfelelô

módszertana és auditorai révén. Európa

egyik vezetô adatmentô cége világviszony-

latban is elismert adatmentési technológiával.

A megelôzésre kidolgozott, Információmenedzsment rendszerünk ma

már több mint 40 önállóan is alkalmazható termékünk gyûjtôfogalma.

A KÜRT megalakulása óta nyereségesen mûködô vállalkozás,

alaptôkéje 20 M Ft, alaptôkén felüli vagyona 800 M Ft. 

A KÜRT elsô külföldi leányvállalatát, a KUERT Datenrettung Deutsch-

land GmbH, 2003-ban alapította Németországban, 2004-ben pedig

a KUERT Information Management GmbH lépett piacra ausztriai

székhellyel. A 2007-ben a KÜRT megalapította leányvállalatát 

Dubai-ban, (KÜRT Information Security LLC), valamint az USA-ban

(KURT Security, LLC) is.

A KÜRT tevékenységeit 1997. óta ISO 9002, 2002. óta ISO 9001-

2000 tanúsítvány birtokában végzi. ISO 27001-es tanúsítvánnyal

és NATO beszállítói minôsítéssel is rendelkezik.

AAllbbaaccoommpp  ZZrrtt..

Az Albacomp Zrt. a magyarországi informatikai piac egyik legnagyobb

múltra visszatekintô vállalata, a hazai iparág meghatározó szereplôje.

A 440 fôt foglalkoztató székesfehérvári vállalat 2006-ban 15.5

milliárd forint árbevételt ért el. A cég összeszerelô részlegében

2006-ban 37.300 PC-t gyártottak, melybôl 4.000 készült exportra.

A számítógépek összeszerelése mellett az Albacomp nevét több nagy,

hálózati és rendszerintegrációs projekt is fémjelzi. A társaság aktív
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résztvevôje több, kormányzati támogatással

megvalósult informatikai programnak,

valamint a munkaügyi, az informatikai és

az oktatási tárca által meghirdetett Sulinet

Expressz Programnak.

Az Albacomp Zrt. integrált informatikai

megoldásszállítóként támogatja az önkor-

mányzatokat a helyi e-közigazgatás kiépítésében. 

Az Albacomp Zrt. egyik legfôbb célja, hogy mint Magyarország

egyik informatikai tudásbázisa, helyt adjon a kreativitásnak,

lehetôséget és szakmai támogatást biztosítson tehetséges szak-

embereknek új termékek kifejlesztésére. Az 1990-es évek elején

létrejött Albacomp K+F csapat nevéhez immár több, egyedülálló

termék megalkotása fûzôdik.  Ilyen például az eInfopont érintôkép-

ernyôs terminál vagy a Personal Monitor. 

A fentiek mellett számos szoftver alkalmazás, egyedi megoldás

fûzôdik az Albacomp K+F csapatának nevéhez. 

A vállalat teljes tevékenységére megszerezte az ISO 14001:2004

környezetirányítási tanúsítványt, valamint megújította ISO 9001:2000

minôségbiztosítási tanúsítványát, melyre alapozva a cég megsze-

rezte a “NATO elfogadott szállítója” minôsítést.

AA  kkoonnzzoorrcciiuummii  ttaaggookk  kkoorráábbbbii  eeggyyüüttttmmûûkkööddééssee

• A KÜRT vezetôi és szakértôi a MIK tanszékei által oktatott 

tantárgyak elôadásain 2000-tôl kezdve rendszeresen vesznek

részt elôadóként. Az elôadások során a KÜRT képviselôi a tan-

anyaghoz szervesen kapcsolódó gyakorlati információtechnológiai

ismereteket adnak át a hallgatók számára.

• A MIK - valamint a jövôben a futurIT - keretében megvalósuló 

PhD kutatási témákat a MIK oktatói és a KÜRT információtech-

nológiai szakértôi közösen irányítják, így garantálva, hogy a témák

a szakterület aktuális problémáit fedjék le.

• A KÜRT és a PE korábban a Széchenyi pályázat keretében már

közös NKFP projektben vett részt és sikeresen teljesítette azt.

• A KÜRT vezetô munkatársai a PE oktatóival a témavezetésben

együttmûködve több PhD képzésben vettek részt a Pannon

Egyetemen, illetve számos sikeres diplomamunka elkészítésének

irányítása fûzôdik nevükhöz.

• A KÜRT és a PE MIK 2005-ben a Jedlik Ányos program keretében

a közös elôkészítést követôen a KÜRT, mint konzorciumvezetô

irányításával három évre szóló pályázati támogatást kaptak 

a humán, a logikai és a fizikai biztonságot egyesítô integrált

informatikai biztonsági megoldások módszertanának, illetve kap-

csolódó szoftverek és szenzorok kifejlesztésének támogatására.

• A KÜRT és az ALBACOMP együttmûködését fôként informatikai

illetve rendszer- és hálózatépítési projektek jellemzik. Közösen

végezték számos magyarországi nagyvállalat és állami intézmény

informatikai kockázatainak felmérését, illetve az informatikai

biztonsági rendszerek kialakítását, telepítését. 

• 2000/2001-es tanévtôl Székesfehérváron a Pannon Egyetem

Kihelyezett Képzési Helyeként mûszaki informatikai mérnök-

asszisztens iskolai rendszerû felsôfokú képzés indult. A PE 

a SZÜV Területi Igazgatóságán mûködteti a képzéseket, itt 

a 2002/2003-as tanévben további számviteli szakügyintézô,

pénzügyi szakügyintézô, logisztikai mûszaki menedzser 

asszisztens, gépipari mérnökasszisztens és idegenforgalmi 

szakmenedzser AIFSZ szakokat indított. Az ALBACOMP 

a SZÜV 100%-os tulajdonosa.
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Az utóbbi évtizedek során alapvetôen változott meg a biztonsággal

kapcsolatos vélekedés. Ma már természetes, hogy a legkülönbözôbb

élethelyzetekben merül fel a biztonság és a kockázatarányos

védelem kérdése a közlekedéstôl a személyes adatok védelmén

keresztül egészen a banki adatkezelésig. A szervezeteknek ma

már nem termékekre van szükségük, hanem az általuk elvárt 

biztonsági szint folyamatos fenntartására. Nem biztonsági

eszközöket akarnak, hanem biztonságos mûködést, nem

riasztókat, hanem betörésmentes infrastruktúrát, nem vírusirtót,

hanem vírusmenetes mûködést. Ezt az állapotot elérni és fenntar-

tani csak átfogó és rendszerbe illeszkedô biztonsági megoldások

alkalmazásával lehet.

A technikai fejlôdéssel párhuzamosan az intézmények, 

gazdasági szervezetek életében egyre fontosabb szerepet tölt be,

egyúttal növekvô értéket képvisel a tárolt adatok, dokumentumok

formájában megjelenô, tárgyalások, telefonos megbeszélések

során elhangzó, vagy konkrét termékekben, prototípusokban

megtestesülô információ. Az információ egy vagyonelem, és

ugyanúgy, mint más vagyonelemek, jelentôs - gyakran pótolhatatlan

illetve felbecsülhetetlen - értéket képvisel a tulajdonosai, illetve 

a felhasználói számára.

A számítástechnikai rendszerekben tárolt és kezelt információk

értéke évrôl évre nagyságrendekkel növekszik. Az információ minden

formája hordozhat értéket, amelyet védeni kell az illetéktelen

kezekbe kerüléstôl vagy az elvesztéstôl, esetleg használhatatlanná

válástól - legyen ennek oka akár szándékos károkozás vagy

valamilyen véletlen esemény. (Elég, ha csak egy kórház betegeinek

elôírt gyógyszeradagolását tartalmazó adatbázisra, egy könyvelôcég

ügyféladatait tartalmazó adathordozóra, vagy egy katonai parancsnok

bizalmas információit tartalmazó notebookra gondolunk.)

A rendszerekben tárolt, illetve az azokon keresztül elérhetô infor-

mációk bizalmassága, sértetlensége és rendelkezésre állása

alapvetô fontosságú a versenyképesség, a jövedelmezôség és 

a fejlesztési tervek fenntarthatóságában. A számítógépek megje-

lenésével nemcsak az információ védelme fejlôdött, hanem maga

a védendô információ is óriási változásokon ment keresztül. 

A számítógépes hálózati rendszerek kialakulása és fejlôdése 

gyökeresen alakította át az információ gyûjtését, feldolgozását,

kezelését, tárolását. Az információ az innováció egyik legfontosabb

forrásává vált, értéke jelentôsen megnôtt. A szervezetek információs

rendszerei és hálózatai egyre inkább szembesülnek a biztonságukat

fenyegetô veszélyek széles skálájával, beleértve a számítógépes

csalásokat, a kémkedést, a szabotázst vagy a szándékos vissza-

éléseket, illetve a különbözô környezeti fenyegetettségeket. 

A sérülések (mint például a számítógépes vírusok, a számítógépes

betörések, illetve nem szándékos meghibásodások hatásai) egyre
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gyakoribbá, súlyosabbá válnak. A mûködést érintô biztonsági inci-

densek mintegy 80%-a informatikai jellegû, ezen belül több mint

70% emberi mulasztásra vezethetô vissza.

Az informatikai biztonság mai helyzetét nagyjából úgy jellemezhet-

nénk, hogy az intézmények, vállalkozások és magánszemélyek

felbecsülhetetlen értékû adatokkal, adatbázisokkal rendelkeznek,

és igen nagy részük használ is különféle eszközöket, megoldásokat

adatvédelmi, megelôzési céllal. Viszont lényegesen kevesebb

azoknak a száma, akik ezeket rendszerbe foglalva, és annak

megfelelôen a mûködést, illetve mûködtetést szabályozva 

alkalmazzák.

Az informatikai biztonság optimális szintjének elérését szolgáló

rendszerek építéséhez építôelemként felhasználható eszközök

tárháza széles, és folyamatosan bôvül. Terjednek azok a szabványok

és eljárások is, amelyekkel a kiépített rendszerek minôsíthetôk.

Olyan szisztematikus tervezési módszertanok viszont nem állnak

rendelkezésre, amelyek az elérhetô eszközök felhasználásával

garantált minôségû informatikai biztonságot eredményeznének.

Ilyen módszertanok kidolgozása a szakterület alapvetô igénye. 

A Magyarországon is rohamosan fejlôdô informatikai rendszerek

és eszközök, a keletkezô információk növekvô tömege és koncentrá-

ciója új biztonsági kihívásokat jelentenek. A futurIT ezért legfontosabb

feladatának egyrészt az információk kezelésének biztonságossá

tételét, védelmét célzó módszerek, eszközök kialakítását, másrészt

az elvárható elônyök és a vállalt biztonsági kockázatok mérté-

kének meghatározását tekinti.

A futurIT célja, hogy a tudományterület vezetô elméleti 

és gyakorlati szakembereinek kiemelkedô szintû képzésével, 

szakmai tapasztalataik hasznosításával, valamint - a legújabb

technikai és társadalmi változásokat szorosan követve - világszín-

vonalú informatikai biztonsági eljárások, módszertanok és eszközök

fejlesztésével a Közép-Dunántúli Régió, Magyarország és Közép-

Európa vezetô informatikai biztonsági kutató- és képzési központ-

jává váljon.

A veszteségek csökkentésének leghatékonyabb eszköze a képzés,

oktatás, illetve megfelelô szabályozások, informatikai biztonsági

módszertanok és eszközök kialakítása és elterjesztése. 

A Regionális Informatikai Biztonsági Tudásközpont kutatás-

fejlesztési, illetve képzési programjai az informatikai biztonság

területére koncentrálnak, és a programok kialakításakor alapvetô

szempontnak tekintettük, hogy a futurIT által megvalósítandó

kutatás-fejlesztési projektek, képzések szorosan kapcsolódjanak

az informatikai biztonság és az információvédelem témaköréhez,

valamint a szakterület nemzetközi tudományos és piaci trendjeihez.

Az elindított képzési programok keretében megszerezhetô infor-

mációbiztonsági ismeretek naprakész, elismert és piacképes 

szaktudást testesítenek meg, ezáltal az itt koncentrált, innen ki-

kerülô szaktudás jótékony hatással van a régió gazdasági életére is.

A biztonsági rendszerek jellegükbôl adódóan folyamatos

fejlesztésre szorulnak, annak érdekében, hogy ellenálljanak 

a folyamatosan fejlôdô támadási módszereknek, megfeleljenek 

az újabb és újabb kihívásoknak. Egy rendszer biztonságát

alapvetôen meghatározza az újonnan felmerülô kihívásokra adott

válaszok gyorsasága. Ezért tûzte ki célul a futurIT, hogy kutatási

tevékenysége eredményeként olyan megoldásokat nyújtson az 

informatikai biztonság fejlesztéséhez, amelyek hosszú távon is 

képesek hatékonyan fenntartani a kockázatarányos biztonság

szintjét.
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AA  ffuuttuurrIITT  kkuuttaattááss--ffeejjlleesszzttééssii  pprrooggrraammjjaaii  aazz  iinnffoorrmmaattiikkaaii  bbiizzttoonnssáágg

sszzeemmppoonnttjjáábbóóll  aallaappvveettôôeenn  hháárroommffééllee  ffeellaaddaatt  mmeeggoollddáássáárraa

kkoonncceennttrráállnnaakk::

• az információ elvesztésének (megsemmisülésének) 

megakadályozására,

• az információ illetéktelen kézbe kerülésének

megakadályozására,

• az üzletmenet-folytonosság biztosítására.

AAzz  iinnffoorrmmaattiikkaaii  bbiizzttoonnssáágg,,  mmiinntt  áállllaappoott  eelléérréésséétt  ééss  ffoollyyaammaattooss  

ffeennnnttaarrttáássáátt  aa  ffuuttuurrIITT  aa  kköövveettkkeezzôô  tteevvéékkeennyyssééggeeiivveell  ttáámmooggaattjjaa::

• Informatikai biztonsági szabványok és módszertanok kidolgozása

• Informatikai biztonsági tudásbázis kialakítása

• Informatikai biztonsági szabványok, módszertanok és eszközök

használatának oktatása, népszerûsítése

• Informatikai biztonsági eszközök fejlesztése

• Informatikai rendszerek tervezése, mûködtetése és minôsítése

A futurIT kutatás-fejlesztési tevékenységei egy úgynevezett 

kockázat-orientált spirális életciklus modellen keresztül valósulnak

meg. A modell alkalmazásának elônye, hogy rendkívül világos 

a tevékenységek struktúrája, egyszerû a megvalósítás, és biztos

alapot nyújt a tervezési fázisok feladatainak egységes szemléletô

végrehajtásához. A koncepciókészítésnél az a cél, hogy a fejlesz-

tési munkát az elképzeléseinkre alapozhatjuk, a tervezés fázisában

pedig arra törekszünk, hogy az általunk elképzelt rendszer meg-

valósítható legyen, és a felhasználók igényeit a megoldások

maradéktalanul kielégítsék. A spirális életciklus modell lényeges

sajátossága, hogy a kidolgozandó megoldások, valamint a fejlesz-

téseket támogató módszerek és eszközök kiválasztásának kritéri-

uma a funkció rizikófaktoron alapuló hasznossága.

A spirálmodell szerinti megközelítésmód esetében a kiindulási

pont a követelmények meghatározása és a kockázatok specifikálása.

Ezt követi a fejlesztések tervének kidolgozása, a költségek becs-

lése és a megvalósíthatósági alternatívák elkészítése. Az elsô körben

kidolgozott tervek alapul szolgálnak a felhasználói oldal által is

minôsíthetô prototípusok fejlesztéséhez, majd a kivitelezési és

tesztelési munkák elvégzéséhez. A prototípuskészítés elvének 

alkalmazása nagymértékben csökkenti a kutatás-fejlesztési

tevékenységek bizonytalanságát, hiszen olyan folyamatok végre-

hajtására kerül sor, amelyekben a nagyvonalú felhasználói

elképzelések és a rendszerrôl feltárt ismeretek alapján kidolgoz-

hatók a kívánt modellek.

A futurIT szoros kapcsolatban áll a fejlesztésekben, illetve 

a kutatási eredmények hasznosításában együttmûködô régióbeli

vállalkozásokkal, valamint a kutatási és felsôfokú képzési programban

nemzetközi partnerként résztvevô oktatási intézményekkel.

Létrehozásával olyan szaktudás koncentrálására nyílt lehetôség,

amely - az informatikai és információbiztonság témakörében -

egyedülálló nemcsak a régióban és Magyarországon, de a környezô

országok tekintetében is. Így nagymértékben emeli az itt folyó 

szakképzés vonzerejét, illetve a kutatás-fejlesztési eredmények

egyedisége miatt növeli a régió vállalkozásain keresztül

érvényesülô gazdasági hatásokat, a helyi vállalkozások know-

how-jának értékét.
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Az információk, a megszerzé-

sükre, tárolásukra és kezelésükre

vonatkozó eljárások, illetve az in-

formatikai rendszerek és hálózatok

fontos üzleti értéket képviselnek.

A Magyarországon is rohamosan

fejlôdô informatikai rendszerek és eszközök, a keletkezô informá-

ciók növekvô tömege és koncentrációja új biztonsági kihívásokat

jelentenek. Ezért kutatás-fejlesztési programunk célja, hogy a

tudományterület és az iparág legújabb elméleti eredményeinek és

gyakorlati tapasztalatainak felhasználásával a különbözô specifikus

szakterületekre, iparágakra vonatkozó, testre szabott információbiz-

tonsági eljárásokat, módszertanokat és eszközöket dolgozzunk ki,

illetve gyakorlati hasznosításuk megvalósítását támogassuk.

A program eredményeként a gyakorlatban is használható, testre

szabott biztonsági kritériumrendszerek, módszertanok, eszközök

és szabályozások jönnek létre az információbiztonsággal össze-

függô veszélyek, kockázatok feltérképezésére, értékelésére és

kezelésére. Elsôsorban azokon a területeken, ahol a várható

veszteségek nagysága vagy a veszteségek bekövetkezésének

nagy valószínûsége miatt erre a leginkább szükség van 

(pl.: egészségügy, közigazgatás, oktatás, kritikus infrastruktúrák,

belbiztonság, nemzetbiztonság, honvédelem). A kutatások

egyrészt a hiányos vagy hibás információkezelésbôl és informá-

cióvédelembôl eredô veszteségek megelôzését, másrészt azok

minimalizálását és kezelését célozzák.

Ez a szakterület, illetve a hozzá kapcsolódó kutatás-fejlesztési

feladatok speciális szakértelmet igényelnek. Hasonló területen

mûködô, hasonló iparág specifikus információbiztonsági megoldások

kidolgozására törekvô, egyetemi és ipari kötôdésû kutatási 

program jelenleg nem mûködik Magyarországon. A hazai és 

a nemzetközi trendeket is figyelembe véve megállapítható, hogy

hasonló, specifikus szabályozásra törekvô koncepciók elvétve

ugyan elôfordulnak, de a futurIT kutatási programja által megcélzott

teljes körû, specifikus információbiztonsági módszertanok jelenleg

még nem állnak rendelkezésre.

A kutatási programunk továbbá feladatának tekinti a jelenleg hete-

rogén hazai információbiztonsági szabályozási rendszer konszoli-

dálását, és a szabályozók számára olyan ajánlások kidolgozását,

amelyek figyelembe veszik az informatikai rendszerek fejlôdését

és a legújabb eredményeket, valamint alkalmasak az informá-

cióbiztonsági kérdések teljes körû és átfogó kezelésére.

információbiztonság
Nemzeti és iparági információbiztonsági 

rendszerek kidolgozása
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A szervezeti és humán bizton-

sághoz kapcsolódó kutatási

témánk abból a megállapításból

indul ki, hogy a mûködési kock-

ázatok témaköre kiemelten kezeli

ugyan a szervezeti és humán

kockázatokat, azok szerepét 

az üzleti folyamatokban, a lehetséges károkozások tekintetében,

de nem tud megfelelô módszertani javaslatokat adni ezen kock-

ázatok rendszerszintû kezelésére. A témában elvégzett piackuta-

tásunk eredményei is alátámasztják, hogy a kiélesedett versenyben

az emberi erôforrás kiemelkedô jelentôségûvé vált, miközben ezzel

egyenes arányban nô az ebbôl eredô kockázatok jelentôsége is. 

Az ANIMA Polygraph Pszichológiai Tanácsadó Kft.-vel közösen

elindított kutatás-fejlesztési programunk célja, hogy módszertant

fejlesszen ki a humán (és szervezeti) erôforrások kockázatainak

elemzésére, a fenti tényezôkbôl származó kockázatok szerepének

értékelésére a szervezeti mûködés folyamataiban, valamint hogy

ezek rendszerbe foglalásával megbízható, automatizált elôre-

jelzési, illetve riasztási lehetôségeket dolgozzon ki.

A jelenleg elérhetô humán biztonsági megoldások nem rendszer-

szemléletûek, sôt gyakran szubjektívek, és a folyamatok átfogó

vizsgálata nélkül szemlélik a humán biztonsági kockázatokat.

Magyarországon a futurIT kezdeményezte elôször a humán bizton-

sági kockázatok objektív módszertan alapján történô elemzését,

az üzleti és mûködési folyamatokba való beillesztését, valamint

ezek átfogó biztonsági rendszerbe történô foglalását. Kutatás-

fejlesztési tevékenységünk eredményeként elérhetôvé válik 

a szervezeti folyamatokban rejlô biztonsági rések és a humán 

erôforrás kockázatait tekintve a kognitív, affektív és viselkedési

megnyilvánulások integrált kezelése, preventív hasznosítása és 

az automatikus biztonsági riasztások megvalósítása.

Kutatóink, Mérô László professzor vezetésével, egyrészt a kommu-

nikációs folyamatok átfogó elemzése kapcsán a megjósolhatóságra,

másrészt a humán biztonsági kockázatok fennmaradásával kapcso-

latban a valószínûsíthetô károkozás számszerûsítésére törekednek.

A program keretében megvalósítandó kutatási témák a szervezeti

folyamatok biztonsági kockázatainak feltárására; a kockázatkeresô

és/vagy -kerülô magatartás humán erôforrás biztonsági hatásainak

vizsgálatára; továbbá a félrevezetô kommunikáció és manipuláció

viselkedési megnyilvánulásainak érzékelésére, azonosítására és 

a beavatkozások módszertanának kidolgozására irányulnak.
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Az adattárolók forradalmát éljük.

A hagyományos mágneses alapú

adattárolás kezdi elérni technoló-

giai korlátait, melyet már csak

különbözô trükkökkel feszegetnek,

a flash alapú tárolók pedig egyre

nagyobb teret hódítanak.

Jelenleg azonban az tûnik valószínûnek, hogy mégsem a flash lesz

a jövô adattárolási technológiája. Egy biztos: egyre több adatot

szeretne az emberiség tárolni, és ezekbôl az adatokból mindig fog

elveszni, mindig lesz mit megmenteni.

A KÜRT adatmentése folyamatosan változó, fejlôdô adattároló

eszközökkel, technológiákkal foglalkozik, így természetesen

állandó fejlesztésre van szüksége a mentési feladatok professzionális

ellátásához. Ennek ellenére a jelenlegi technológiáknak is vannak

olyan területei, melyekkel a KÜRT adatmentés még nem tudja

kezelni idô- vagy kompetenciahiány miatt. Az adatmentés-adat-

tárolás témalaborban részt vevô hallgatók elsôként egy, a KÜRT

Adatmentés Know How(tm) elméleti oktatásának megfelelô

képzést kaptak hogy ezen keresztül megismerjék a KÜRT jelenlegi

technológiai képességeit és fôbb fejlesztési irányait. Ezután vontuk

be ôket a konkrét kutatási feladatokba.

KKuuttaattáássii  tteerrüülleetteekk::

• A Novell Netware által használt legújabb NSS fájlrendszer-

logikai felépítése, a mentés módszerei. A piacon léteznek 

részleges szoftveres adatmentési megoldások, azonban ezek

távolról sem nyújtanak olyan tág lehetôségeket, amelyekkel 

a bonyolultabb esetek is megoldhatók lennének.

• „Storage” elmélet - A „storage” rendszerû adattárolás

összetett struktúráiról, kockázatairól, módszertanairól szól 

a kutatás. Hogyan kell felépíteni egy storage-ot, hogy arról

könnyû legyen adatot menteni? Hogyan kell visszafejteni egy

sérült storage struktúráját?

• Flash adattárolók visszafejtési megoldásai. A flash adattáro-

lóknak nem szabványos az adattárolási struktúrája, ahány

típus, annyiféle megoldást használnak a gyártók. A meghibá-

sodott adattárolóról sokszor nem derül ki, hogy az adott 

struktúra hogyan épül fel, így típusazonos eszközt használva

kell a tárolási struktúrát visszafejteni. Ez egy igen bonyolult,

sok emberi erôforrást foglaló matematikai/technológiai feladat,

melynek automatizálása, szoftveres vagy bármilyen más módon

való támogatása a cél

• JPG fájlok belsô struktúrájának visszafejtése - A digitális

fotótechnika elterjedésével napi problémává vált a hibás jpeg

fájlok javítása, javítási algoritmusainak kidolgozása. Ez a magas

tömörítési ráta miatt komoly matematikai, logikai probléma

már akár néhány bájtnyi hibás adat esetén is.
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A futurIT program keretein belül

folyó szakmai tevékenységek

támogatását oldja meg a Tudás-

menedzsment program. Ennek

legfontosabb célkitûzései és 

feladatai a következôk:

• Az egyes kutatási programokban összegyûjtött információ és

szaktudás megosztása az egyes kutatási témák között.

• Az egyes kutatási programokban létrehozott eredmények

központi értékelése és tárolása.

• A kutatási programokban alkalmazni kívánt emberi erôforrások

felkutatása és rendelkezésre bocsátása.

• A program keretein belül tevékenykedô kutatók és szakemberek

szakmai fejlôdésének gondozása és karriermenedzsmentje.

• A létrehozott eredmények minél hatékonyabb kommunikációja

a tudományos és üzleti szektor irányába.

• Kapcsolattartás más kutatóhelyekkel és szakmai szervezetekkel.

A Tudásmenedzsment program erôsíti a futurIT szakmai megala-

pozottságát és elismertségét az akadémiai és üzleti életben, ezzel

járul hozzá a projekt alapvetô céljainak eléréséhez.

RRéésszzffeellaaddaattookk

11.. Infrastruktúra kialakítása, amely a mûködéshez szükséges

fizikai környezetet jelenti, biztosítja az internetes megjelenést,

az ügyfelekkel, tudományos partnerekkel és a látogatókkal 

történô kommunikációt.

22.. Szervezetfejlesztés, amelyben az infrastruktúra kialakítása

után az egyes tevékenységeket végzô szervezeti egységeket

is létrehoztuk.

33.. A napi operatív mûködési folyamatok kialakítása, amelyek 

biztosítják, hogy a kutatási programok és a belsô és külsô 

szakemberek kapcsolódhassanak a tudásbázis elemeihez és

a kialakított technikai infrastruktúrához.

Jelenleg a kiszolgálói infrastruktúra kialakításán dolgozunk, elin-

dultak a kiszolgálói folyamatok, folyamatosan töltjük a rendszerbe

a készülô szakmai anyagokat.

AA  ffuuttuuIITT  TTuuddáássmmeenneeddzzssmmeenntt  lleeggffoonnttoossaabbbb  tteerrüülleetteeii

A Tudásmenedzsment program a futurIT horizontális tevékenysége,

amely az egész projekt keretében megvalósított kutatási programok

szakmai eredményeinek összesítését és publikálását végzi. 

AA  lleeggffoonnttoossaabbbb  tteerrüülleetteekk  aa  kköövveettkkeezzôôkk::

• futurIT portál

• biztonsági fórum

• folyóirat, tematikus és idôszaki kiadványok

• tudományos cikkek

• szakmai, illetve ismeretterjesztô cikkek

• tanulmányok és elemzések

• konferencia elôadások

• pályázati bírálatok

• pályázatok anyagai

• szervezeti tagságok

• futurIT tehetséggondozási program (összhangban a Pannon

Egyetem MIK tehetséggondozási programjával)

tudásmenedzsment
Tudásmenedzsment program
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A futurIT, mint Regionális Tudásközpont, elmélyült tudományos 

és intenzív szakmai, üzleti együttmûködés keretében egyesíti 

a partnerek szaktudását, kutató, oktató és fejlesztô kapacitásait,

valamint nemzetközi kapcsolatait és tapasztalatait. A projekt elsô

munkaszakaszában elért eredmények hozzájárulnak az informatikai

biztonság témakörén belül az innovációs, illetve kutatás-fejlesztési

kapacitások növeléséhez. Eközben a szakképzésen keresztül helyi

tudásintenzív kis- és középvállalkozások számára teremtenek

munkaerôt, illetve - a konzorciumi tagok saját K+F tevékenysége

révén - a képzett munkaerô számára megfelelô munkalehetôséget.

Az alap- illetve alkalmazott kutatási munkák segítségével az

együttmûködô partnercégek és a régióban mûködô vállalkozások

értékesíthetô termékekhez, szolgáltatásokhoz és új munka-

helyekhez jutnak.

Az elért eredmények nemzetközi bemutatása tudományos szakmai

publikációkon és konferenciákon keresztül történik. Ezeken

keresztül - neves oktatási intézmények, illetve nemzetközi szakmai

egyesületek, szakhatóságok, vállalkozások részvételével - egy

olyan nemzetközi kapcsolati háló jön létre, amelynek segítségével

a futurIT szakmai színvonala, elismertsége és innovációs

képessége még tovább növelhetô, a kutatás-fejlesztési

tevékenységek kibôvíthetôk, és az eredmények gyakorlati

hasznosítása a régión, illetve az országhatárokon kívül is 

lehetôvé válik. 

AA  ffuuttuurrIITT  kkuuttaattááss--ffeejjlleesszzttééssii  ééss  kkééppzzééssii  pprrooggrraammjjaaii  --  aazz  iinnffoorr--

mmaattiikkaaii  bbiizzttoonnssáágg  sszzeemmppoonnttjjáábbóóll  --  aallaappvveettôôeenn  hháárroommffééllee  ffeellaaddaatt

mmeeggoollddáássáárraa  kkoonncceennttrráállnnaakk::  

• Az információ elvesztésének (megsemmisülésének)

megakadályozása.

• Az információ illetéktelen kézbe kerülésének megakadályozása.

• Az üzlet illetve a mûködés folytonosságának biztosítása.

AA  ffeellaaddaattookk  ééss  aazz  eelléérrtt  eerreeddmméénnyyeekk  eeggyyffeellôôll  aa  mmeeggeellôôzzééssrree,,

mmáássffeellôôll  --  aa  kkáárreesseemméénnyy  bbeekköövveettkkeezzééssee  uuttáánn  --  aakkáárr  ccssöökkkkeenn--

ttéésséérree  iirráánnyyuullnnaakk..  AA  ffeennttiieekkkkeell  öösssszzhhaannggbbaann  aazz  iinnffoorrmmaattiikkaaii

bbiizzttoonnssáágg,,  mmiinntt  áállllaappoott  eelléérréésséétt  ééss  ffoollyyaammaattooss  ffeennnnttaarrttáássáátt  

aa  ffuuttuurrIITT  aa  kköövveettkkeezzôô  ffeellaaddaattookk  mmeeggvvaallóóssííttáássáávvaall  ttáámmooggaattjjaa::  

• Informatikai biztonsági tudásbázis kialakítása.

• Informatikai biztonsági szabványok .

és módszertanok kidolgozása

• Informatikai biztonsági eszközök fejlesztése.

• Informatikai rendszerek tervezése, mûködtetése

és minôsítése.

• Informatikai biztonsági szabványok, módszertanok

és eszközök használatának oktatása, népszerûsítése.

• Az informatikai biztonság hazai szakmai színvonalának

emelése és társadalmi tudatosítása, kommunikációja.
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A Regionális Informatikai Bizton-

sági Tudásközpont megcélzott

kutatás-fejlesztési tevékenysé-

gének beindítása egy sor olyan

eszköz és erôforrás meglétét

feltételezte, amelyek korábban

nem álltak rendelkezésre a kon-

zorcium résztvevôinél. Így a szükséges infrastruktúra kezdeti

megteremtése olyan biztos alap kialakítására nyújtott lehetôséget,

amely a késôbbi munkaszakaszok eredményes kidolgozásának

alapját jelenti.

A beruházási elképzelések középpontjában a Jedlik Ányos program

keretében 2005-ben indított „Módszertan kidolgozása logikai,

fizikai és humán biztonsági technológiák integrálására intelligens

ágenseken alapuló eszközök alkalmazásával” kutatási-fejlesztési

projekt infrastruktúra fejlesztési irányvonalának követése állt.

Elérendô célunk egy nemzetközi szintû, tudományos körökben is

elfogadott kutatói munkakörnyezet megteremtése. Ennek 

megfelelôen a Központnak otthont adó helyiségek fejlesztése, 

a berendezések és eszközpark bôvítése, korszerûsítése jelenleg 

is folyamatban van.

A futurIT számára új ingatlan beszerzésére nem került sor, 

a szükséges helyiségeket a Pannon Egyetem bocsátotta rendelke-

zésre az egyetem domináns, frekventált helyen fekvô „I”

épületében. A helyiségek mûszaki állapota, illetve a jelenlegi

mûszaki felszereltség hiányosságai miatt - a megfelelô

munkavégzési feltételek biztosítása érdekében - a futurIT saját

költségvetésébôl a számára rendelkezésre bocsátott egyetemi

helyiségeket felújítja, illetve ezzel párhuzamosan kialakítja a szük-

séges technikai feltételeket és mûszaki infrastruktúrát. A szükséges

munkálatok elvégzésére, a kivitelezôk kiválasztására közbeszerzési

eljárás keretében kerül sor.

infrastruktúra1. Infrastruktúra elôkészítése
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A projektben megfogalmazott cél

egy nemzetközi szintû, tudományos

körökben is elfogadott kutatói

munkakörnyezet megteremtése,

amelyben a feladatok végrehajtá-

sához és a biztonságos környezet

kialakításához, valamint a kiala-

kított informatikai és információbiztonsági megoldások elemzéséhez

szükséges számítástechnikai és egyéb eszközök rendelkezésre állnak.

Ennek megfelelôen a Központnak otthont adó helyiségek

fejlesztése, a berendezések és eszközpark bôvítése, korszerûsítése

jelenleg is folyamatban van.

A szükséges és még jelenleg hiányzó eszközök beszerzése 

a futurIT projektben közbeszerzési eljárás keretében megindult. 

AA  bbeesszzeerrzzééss  aazz  eellssôô  ffáázziissbbaann  aa  kköövveettkkeezzôô  eesszzkköözzttííppuussookkaatt  jjeelleennttii::

• Számítógépek (munkahelyek és adatmentési eszközök)

• Fájl szerverek

• Hálózati nyomtató eszközök

• Számítógépes hálózat kialakításához szükséges eszközök

• Fizikai védelmi eszközök (beléptetô, mozgásérzékelô,

video megfigyelô eszközök)

• Szoftvereszközök (az elsô fázisban elsôsorban a mun-

kacsoport tevékenységet és oktatást támogató szoftverek)

• Irodai és oktatási szoftvercsomagok

• Kockázatelemzést támogató szoftverek
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eszközök2. Kutatás-fejlesztéshez szükséges 
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A futurIT kutatás-fejlesztési szervezetével szemben támasztott

elvárásokat egyrészt a futurIT hosszú távú stratégiájából

következô célok, másrészt az egyes kutatási programok, illetve

részfeladatok jellegzetességeinek megfelelôen elôálló elvárások

határozzák meg. A szakmai munkavégzés a Karon hosszabb ideje

sikerrel mûködô department rendszernek megfelelôen szervezôdik.

Az egyes szakterületek szakértôi, illetve a kutatási alprogramok

végrehajtói úgynevezett „kutatói laboratóriumokba” szervezôdve

hajtják végre a feladataikat. A kutatói laboratóriumok egy-egy jól

meghatározott szakterület, illetve tudományos kérdéscsoport

mentén szervezôdnek. Szakterületükhöz kapcsolódóan alap- és

alkalmazott kutatásokat egyaránt folytatnak.

A laboratóriumok vezetôi az adott tudományterület elismert

akadémiai szakemberei, akik laboratóriumonként általában 4-10

fôs - kutatókból és PhD hallgatókból álló - szakembergárdát irányí-

tanak, és az egyes alprogramok feladatainak megvalósításához jól

meghatározott célokkal és erôforrásokkal rendelkeznek.

Az egyes kutatási programok, és az ezek alapján meghatározott

projektek, végrehajtásában két vagy több laboratórium is

együttmûködhet. Egy laboratórium, amennyiben szükséges, egy-

szerre több K+F projektben is részt vehet, hasonlóan a kutatókhoz,

illetve a PhD hallgatókhoz. A laboratóriumok munkájában az

Egyetem, a KÜRT és az Albacomp munkatársai mellett külsô -

meghívott - szakértôk, egyetemi oktatók, kutatók is részt vesznek.

A futurIT pénzügyi tevékenységeinek (tervezés, elszámolás, kon-

trolling) szabályozásához a Pannon Egyetem aktuális Gazdálkodási

Szabályzata jelentette az alapot, mivel a futurIT az egyetem

elkülönítetten gazdálkodó, részjogkörrel rendelkezô költségvetési

egységeként funkcionál.

A futurIT pénzügyi teljesítményének nyomon követése, ellenôrzése

és értékelése egy egymással összefüggésben álló mutatókból

felépülô, háromszintû Balanced ScoreCard mutatószámrendszer

alkalmazásával történik: stratégiai szintû mérôszámok az átfogó

teljesítmény-értékeléshez a hosszú távú stratégiai célok elérésének

függvényében; projektszintû mérôszámok a kutatás-fejlesztési

programok megvalósításának értékelésére; valamint egyéni telje-

sítmény-értékelés a futurIT tevékenységében résztvevô személyek

teljesítményének értékelésére.

A kidolgozott pénzügyi rendszer segítségével egységes kontrolling

keretbe foglalható a kitûzött stratégiai, mûködési és irányítási

célok elérésének mérése. A rendszer további elônye, hogy 

a mutatószámok aktuális értékei alapján megítélhetô, hogy szükség

van-e, és ha igen milyen mértékben, a teljes projekt, a programok

illetve az operatív mûködés megváltoztatására.

szervezet3. Szervezet kialakítása
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A rendszer- és szoftverfejlesztés

témakörét Magyarországon nap-

jainkban kiemelten kezelik, ennek

oka az informatika kiemelt szerepe

a gazdaságban és az irányítási

tevékenységekben. A verseny-

képes rendszer- és szoftverfej-

lesztô ipar kialakítása és mûködtetése elengedhetetlenül fontos

ahhoz, hogy a magyar vállalkozások eredményesen bekapcsolód-

hassanak a nemzetközi munkamegosztásba.

A biztonsági problémák kezelése kilépett abból a korszakból,

amikor pusztán IT technológiai kérdésként volt kezelendô. Az IT

eszközök alkalmazása ma már szervesen illeszkedik az ügyviteli

folyamatokba, ezért a technológiai védelem mellett az információ

kezelési folyamatok védelme is elengedhetetlen.

Jellemzô a mai helyzetre a biztonsági megoldások költségként

való felfogása is, az újabb kutatások azonban rámutatnak arra,

hogy a biztonság elsôsorban befektetés. 

A biztonság-tudatos fejlesztési, üzemeltetési módszerek fokozatos

megjelenése és használatuk általánossá válása elôsegíti a proaktív

(és nem reaktív) védekezési módok elôtérbe kerülését. Ma már

számos olyan módszertan létezik, amely lehetôvé teszi, hogy 

az eszközök, alkalmazások és rendszerek tervezése során megfelelô

figyelmet fordítsanak a felmerülô biztonsági problémák

kezelésére. Ezek piaci elterjedése az elôrejelzések szerint 2010 -re

várható; ennél fogva törekvéseinkkel ilyen eszközök kialakítására

a legjobb idôben vagyunk. 

Az elkövetkezô 5-10 év során kialakulnak és elterjednek azok 

a szoftverfejlesztési módszertanok, architekturális megoldások, 

és üzemeltetési gyakorlatok, amelyek lehetôvé teszik az informatikai

eszközök és rendszerek biztonságosabb használatát. Az általános

biztonsági szint növekedésére különösen nagy hatása lesz 

a biztonságosabb szoftverfejlesztést lehetôvé tevô módszertanok

megjelenése. A biztonsági problémák többsége a szoftverfe-

jlesztés problémáira vezethetô vissza. 

Jelenleg nem állnak rendelkezésre olyan módszertanok és

eszközök, amelyek lehetôvé tennék, hogy a piac által megkövetelt

gyorsaság mellett is biztosítható legyen a biztonságos szoftver-

fejlesztés. Fontos látni, hogy a megfelelô funkcionalitással mûködô

szoftver még nem feltétlenül biztonságos. A minôségi szoftver-
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fejlesztés segíti ugyan a biztonsági problémák kiküszöbölését,

ugyanakkor a biztonságos szoftver elôállítása mindig többlet

költséggel jár. 

Szükség van a projekt és támogatási környezetek szigorú ellenôr-

zésére; az alkalmazói rendszerekért felelôs vezetôknek vállalniuk

kell a felelôsséget a projekt és a támogatás környezetének bizton-

ságáért. Gondoskodniuk kell arról, hogy megvizsgálják a rendszerben

javasolt összes változtatást és megállapítsák, mennyiben befolyá-

solják ezek a rendszer vagy mûködési környezete biztonságát.

Szükséges megfelelô fejlesztési szabályok kialakítása is.

Mivel az informatikai eszközök és rendszerek biztonsága jelentôsen

függ az üzemeltetôk és felhasználók felkészültségétôl is, ezért 

az elôfeltételek közé kell sorolnunk a biztonsági kockázatok

csökkentését elôsegítô felhasználói és üzemeltetôi ismereteket 

kialakulását is. A biztonság-tudatos felhasználói és üzemeltetôi

magatartás megteremtése elsôsorban oktatás kérdése.

A projektben áttekintettük a legfontosabb használatos 

rendszerfejlesztési módszertanokat és szoftvertechnológiai

megoldásokat, amelyek alapul szolgálhatnak a biztonság-tudatos

fejlesztési tevékenységeknek. A projektben használt rendszer-

fejlesztési módszertan használja a vizsgált alapvetô rendszerfej-

lesztési módszertanok (SSADM, RUP, MSF, SPICE, CMMI -Safety

Extension) legfontosabb elemeit, mérôszámit, dokumentumait,

ezeket egy célorientált megoldássá integrálja. 
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A számítógépek megjelenésével

nemcsak az információ védelme

iránti igény nôtt, hanem maga 

a védendô információ is óriási

változásokon ment keresztül. 

A számítógépes hálózati rend-

szerek kialakulása és fejlôdése

gyökeresen alakította át az információ gyûjtését, feldolgozását,

kezelését, tárolását. A különbözô szervezetek azzal a problémával

találják szembe magukat, hogy tárolt információik olyan fenyege-

tettségeknek vannak kitéve, mint például az adatlopás, a számító-

gépes csalások, a kémkedés, a szabotázs, illetve az olyan

környezeti fenyegetettségek, mint a tûzesetek, az árvíz.

A biztonsági fenyegetettségek sokrétûsége számos különbözô

védelmi mechanizmus egyidejû mûködését kívánja meg, ugyan-

akkor a hatékony védelem szükségessé teszi ezen mechanizmusok

együttmûködését és integrálását is. Kizárólag mûszaki eszközökkel

azonban csak korlátozott biztonság érhetô el, éppen ezért 

szükséges azt megfelelô szabályozási és ellenôrzési módszerekkel

támogatni.  

A futurIT keretében megvalósítandó fejlesztési tevékenységünk

során arra törekszünk, hogy a jelenleg heterogén hazai 

informatikai biztonsági és információbiztonsági szabályozási 

rendszer konszolidálása érdekében a szabályozók számára olyan

ajánlásokat dolgozzunk ki, amelyek figyelembe veszik a technikai,

technológiai fejlôdés, illetve a legújabb kutatások eredményeit,

ezáltal alkalmasak az informatikai biztonsági kérdések átfogó

szabályozására.

A nemzeti informatikai biztonsági szabályozási rendszer kidolgo-

zásának célja egy olyan átfogó és homogén felmérési, elemzési,

szabályozási, tesztelési, minôsítési és tanúsítási módszertan 

kidolgozása, amely alapján az informatikai és információs rendszerek

mûködése biztonságosabbá, megbízhatóbbá, átláthatóbbá, 

egyszerûbbé és hatékonyabbá tehetô.

Az elkészült szabályozási rendszer a jövôben ajánlásként szolgálhat

az információbiztonság komplex, szervezeti szintû kezeléséhez.

Segítségével az információbiztonság megteremtése kapcsán

lehetôvé válik az egységes elveken nyugvó, a nemzetközi szab-

ványokhoz és ajánlásokhoz igazodó, hazai elôírások biztosítása.

Az egységes szabályozási rendszer továbbá átfogó tájékoztatást

ad a szervezetek vezetésének és szakembereinek az információ-

biztonsággal kapcsolatos elvárásokról és követelményekrôl, illetve

segítséget nyújt az informatikai fejlesztések valamennyi szakaszában

a biztonság megtervezéséhez, megvalósításához, értékeléséhez

és fenntartásához.
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szabályozás2. Nemzeti informatikai biztonsági szabályozási
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A vállalatok, szervezetek mûkö-

dési folyamataira ható kockázati

tényezôk bekövetkezési valószí-

nûsége és kárpotenciálja változó. 

A szervezetek informatikai füg-

gôsége Magyarországon és 

a közép-kelet-európai régióban

is egyre nô, ami felveti a biztonságos informatikai rendszerek

megteremtésének kérdését. Ennek egyik legfontosabb területe 

az informatikai fenyegetettségek és kockázatok felmérése,

elemzése és kezelése. A szervezeteknek saját biztonságuk

érdekében tisztában kell lenniük informatikai rendszereik gyenge 

pontjaival, kockázataival, valamint azzal, hogy miként, és milyen

biztonsági intézkedésekkel tudják mérsékelni ezeket.

Elemzéseink azt mutatják, hogy egy szervezet biztonságának

erôsítése, fejlesztése kapcsán jelentkezô új típusú kihívások és

fenyegetettségek meghaladják a rendelkezésre álló lokális, illetve

szakterület specifikus megoldásokat, intézkedéseket. Gyakran

elôforduló probléma, hogy ami kritikus helyi szinten egy-egy

szervezeti egység vagy szakterület számára, az nem biztos, hogy

kritikus a teljes szervezet számára is. Ráadásul minderrôl gyakran

még pontos információkkal sem rendelkezik a szervezet, hiszen

nagyon ritkák a szakszerû, tudományosan megalapozott és teljes

körû fenyegetettség-elemzések és kockázatértékelések.

Kutatásaink megállapították, hogy az informatikai rendszerek biz-

tonsága ellen ható veszélyek mára annyira összetetteké váltak,

hogy a kockázatelemzés formális módszerének az informatikai

kockázatok elemzésére történô általános alkalmazása több

komoly nehézségbe ütközik. Nem tudja megoldani a biztonság

fokozását, és különösen az új fenyegetettségek elleni védelem

problematikáját. Az informatikai kockázatok elemzése azonban

elvégezhetô a közvetlenül az informatikai védelmi intézkedésekre

fókuszáló direkt módszerrel is, amelynek segítségével jóval kisebb

ráfordítással könnyebben értelmezhetô eredményt lehet elérni.

Eredményeink azt mutatják, hogy az eredményes megvalósításhoz

a kockázatelemzési folyamatok olyan perspektívájára van szükség,

amely képes - akár rövid távon is - objektíven átirányítani a rendel-

kezésre álló erôforrásokat oda, ahol az a leghatékonyabban képes

a biztonsági kockázatokat mérsékelni. Ezért a futurIT keretében

olyan átfogó és homogén módszertanok kidolgozására törekszünk,

amelyek alapján az informatikai fenyegetettségek és kockázatok

felmérése, elemzése és kezelése hatékonyan és eredményesen

megvalósítható.

kockázatok3. Informatikai fenyegetettségek és kockázatok

felmérése, elemzése és kezelése
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Világszerte nemzetközi szakmai

és szabványügyi szervezetekben

illetve a megfelelô nemzeti szin-

teken is folyamatosan fejlesztik

és bôvítik az információra, annak

kezelésére, az információbizton-

ságra, a hozzá kapcsolódó eljárá-

sokra, eszközökre vonatkozó szabványokat és irányelveket. 

Ebben a témakörben kiemelt fontosságú, hogy el tudjunk igazodni

a szabványok, szabványos eljárások, irányelvek, mérési, audit

eljárások szövevényes hálózatában. Alapvetô elvárás a témakör

szakemberei felé, hogy minden területhez, feladathoz az arra

leginkább megfelelô eljárást használják. Más az informatikai, 

a biztonsági és az informatikai biztonsági szabványok felhasznál-

hatósága, mások az informatika üzemeltetését, az informatikai biz-

tonság technológiai kérdéseit szabályozó és az informatikai biztonsági

rendszerek irányításával és ellenôrzésével kapcsolatos eljárások.

AAzz  éérrtteellmmeezzéésstt  ééss  aa  kkeezzeelléésstt  mmeeggkköönnnnyyííttôô  mmóóddoonn  eelleemmeezzzzüükk  

aa  kköövveettkkeezzôô  ffoonnttooss  sszzaabbvváánnyyookk  ééss  aajjáánnlláássookk  lleeggffoonnttoossaabbbb  eelleemmeeiitt

ééss  mmeeggáállllaappííttáássaaiitt::

• ITIL (IT Infrastructure Library)

• COBIT (Control Objectives for Information and Related Technology)

• ISO/IEC 15408 (CC-Common Criteria)

• BS7799 - ISO/IEC 17799:2005

• ISO/IEC TR 13335

• ISO/IEC 27001:2005

• NIST SP 800 (National Institute of Standards and Technology,

Computer Security Resource Center)

• MEH ITB 8. sz. és 12. sz. ajánlása

• MIBÉTS irányelvek

• MIBIK irányelvek

minôsítés1. Informatikai megoldások 

biztonsági minôsítése
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A projektben alkalmazott módszer-

tani elvek alapján elmondható,

hogy az elkövetkezô 5-10 év

során kialakulnak és elterjednek

azok a szoftverfejlesztési módsz-

ertanok, architekturális megoldá-

sok, és üzemeltetési gyakorlatok,

amelyek lehetôvé teszik az informatikai eszközök és rendszerek

biztonságosabb használatát. 

Vizsgálatainkban megállapítottuk, hogy a biztonsági problémák

többsége a szoftverfejlesztés problémáira vezethetô vissza. Jelenleg

nem állnak teljes körûen rendelkezésre olyan módszertanok és

eszközök, amelyek lehetôvé tennék, hogy a piac által megkövetelt

gyorsaság mellett is biztosítható legyen a biztonságos szoftver

fejlesztése. Fontos az a megfigyelés, hogy a megfelelô funkcionalitás-

sal mûködô szoftver még nem feltétlenül biztonságos. A minôségi

szoftverfejlesztés segíti ugyan a biztonsági problémák kiküszöbö-

lését, ugyanakkor biztonságos szoftver elôállítása mindig többlet-

költséggel jár. Szükség van a projekt és a támogatási környezetek

szigorú ellenôrzésére. Az anyagban alkalmazott és elemzett 

szabványok alapján (különösen a CMMI - Safety Extension alapján)

a felelôs vezetôknek gondoskodniuk kell arról, hogy megvizsgálják

a rendszerben javasolt összes változtatást és megállapítsák, 

mennyiben befolyásolják ezek a rendszer vagy mûködési

környezete biztonságát. Szükséges megfelelô fejlesztési szabá-

lyok kialakítása is.

Mivel az informatikai eszközök és rendszerek biztonsága jelen-

tôsen függ az üzemeltetôk és felhasználók felkészültségétôl is,

ezért az elôfeltételek közé kell sorolnunk a biztonsági kockázatok

csökkentését elôsegítô felhasználói és üzemeltetôi ismereteket

kialakulását is. A biztonság-tudatos felhasználói és üzemeltetôi

magatartás megteremtése elsôsorban oktatás kérdése.
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fejlesztés2. Informatikai biztonsági eszközök fejlesztése
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képzésIV. Informatikai biztonsági képzési 

rendszer kiépítése
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A futurIT kutatás-fejlesztési

tevékenységébe aktívan bevonja

a Pannon Egyetem Informatika

Tudományok Doktori Iskolájának

hallgatóit. 

A képzés célja a kiemelkedô

tehetségû hallgatók számára olyan gyakorlati képzési lehetôség

biztosítása, ahol az informatikai biztonság területén az élvonalba

tartozó kutatásokban vehetnek részt, illetve olyan átfogó sza-

kképesítést kaphatnak, amelyen keresztül az informatikai bizton-

ság és adatvédelem területén kiemelkedô elméleti tudású sza-

kemberekké válhatnak. 

A tudásközponthoz kapcsolódó témákban az „Integrált 

biztonsági rendszerek szintézise” témakör került meghirdetésre,

erre jelentkezhetnek a legkiemelkedôbb képességekkel és tanul-

mányi eredményekkel rendelkezô hallgatók.

A most lezárult idôszakban három PhD hallgató diplomavédése

történt meg az információbiztonsághoz kapcsolódó témákban

(adataik az indikátor táblázatban szerepelnek). Jelenleg négy 

hallgató végez tanulmányokat egyéni tématerv alapján, de 

a futurIT kutatás-fejlesztési tevékenységével és céljaival szoros

összefüggésben. 

A PhD képzés hosszabb távon a hasonló területen tevékenykedô

más EU-beli egyetemi központokon keresztül - kooperáció

keretében - külföldre is ki fog terjedni. 
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PhD1. Informatikai biztonsági doktori képzés 

és kutatás
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A futurIT által elindított képzési

és oktatási programok szervesen

kapcsolódnak a Tudásközpont

kutatás-fejlesztési programjaihoz.

A kutatás-fejlesztési eredmények

beépülnek az oktatási anyagok-

ba, így is biztosítva az oktatás

naprakészségét. A PhD hallgatók bevonása a kutatás-fejlesztésbe

pedig az elméleti tudás mellett a szükséges akadémiai és 

gyakorlati tapasztalat megszerzését is biztosítja számukra. 

A képzési programok a kutatás-fejlesztési programokkal kapcso-

latos know-how tudásbázisára is építenek.

A Központ oktatási és képzési programja az alábbi képzéstípu-

sokat foglalja magában:

PPhhDD  ((hhaazzaaii  ééss  nneemmzzeettkköözzii  ppoosszzttggrraadduuáálliiss  kkééppzzééss))  

A képzés célja a kiemelkedô tehetségû hallgatók számára olyan

továbbképzési lehetôség biztosítása, ahol az informatikai biztonság

területén az élvonalba tartozó kutatásokban vehetnek részt, illetve

olyan átfogó szakképesítést kapnak, amelyen keresztül az infor-

matikai biztonság és adatvédelem területén kiemelkedô elméleti

tudású szakértôkké válhatnak. A PhD képzés hosszabb távon 

a hasonló területen tevékenykedô más EU-beli egyetemi közpon-

tokon keresztül - kooperáció keretében - külföldre is kiterjed. 

A PhD képzésben az elsô hallgatók már eredményesen 

dolgoznak, a korábbi eredményekre alapozva 3 diplomavédés is

történt ebben az idôszakban.

IIsskkoollaarreennddsszzeerrûû,,  ffeellssôôffookkúú  iinnffoorrmmaattiikkaaii  bbiizzttoonnssáággii  

sszzaakkeemmbbeerrkkééppzzééss  aallaappkkééppzzééssbbeenn  ((BBSScc))  

ééss  mmeesstteerrffookkúú  ((MMSScc))  kkééppzzééssbbeenn  eeggyyaarráánntt

Az informatikai biztonság hangsúlyának növekedése, illetve ezzel

párhuzamosan a megfelelôen képzett szakemberek iránti növekvô

igény indokolja az - iskolarendszerbe illeszkedô - kétszintû felsô-

fokú képzések elindítását. A Központban zajló tudományos

tevékenységek, illetve ezek eredményei is garanciát jelentenek 

a magas színvonalú szakemberképzésre. Jelenleg ezekbôl 

a képzésekbôl egy informatikai biztonsággal foglalkozó BSc szak

indult el, az MSc szak tantervei és elôadásai is elkészültek, 

ez a képzési rész a MAB akkreditációjára vár. A tantervekben 

a témakör legkorszerûbb ismereteit oktatjuk, különös 

tekintettel a nemzetközi szinten is releváns információkra, elméleti

és gyakorlati eredményekre. 

mesterszak2. Informatikai biztonságtechnikai képzés

beindítása mérnöki mesterszak (MSc) keretében
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SSzzaakkmmaaii  ttrréénniinnggeekk,,  ffeellnnôôttttkkééppzzééss

A szervezetek számára nemcsak az informatikai biztonsági 

szakemberek szaktudása fontos, hanem az informatikai biztonság

általános tudatosítása is kiemelt cél. Ennek megfelelôen kerülnek

kialakításra - rendszeres, illetve igény szerint eseti jelleggel - 

a szakmai tréningek, felnôttképzési programok. Az elkészített

anyagok nagyban építenek a Központ kutatás-fejlesztési ered-

ményeire és a résztvevô konzorciumi partnerek, az egyetem és az

ipari partnerek felnôttképzési tapasztalataira.

AA  KKöözzppoonntt  aazz  ookkttaattáássii,,  kkééppzzééssii  pprrooggrraammhhoozz  sszzoorroossaann  kkaappccssoollóóddvvaa

aa  kköövveettkkeezzôô  tteevvéékkeennyyssééggeekkeett  ffoollyyttaattjjaa::

• Az informatikai biztonság társadalmi tudatosítása, 

kommunikációja 

A futurIT a technikai fejlôdéssel együtt növekvô informatikai

biztonsági kockázatokkal kapcsolatos ismereteket, védekezési

technikákat, javaslatokat a tudományos eredmények publikáció-

jával, bemutatók szervezésével kommunikálja abból a célból,

hogy a társadalomban tudatosítsa a lehetséges veszélyeket.

• Konferenciák szervezése

A tudományos eredmények jobb kihasználása, hasznosítása

céljából, illetve a társadalmi tudatosítás elômozdítására a Központ

rendszeresen szervez a terület vezetô hazai és külföldi elméleti

és gyakorlati szakértôinek részvételével konferenciákat.
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A futurIT projekt célja az, hogy a tudományterület és az iparág ve-

zetô elméleti és gyakorlati szakembereinek kiemelkedô szin-

tûképzésével világszínvonalú informatikai biztonsági eljárások,

módszertanok és eszközök kidolgozásával, illetve gyakorlati

hasznosításuk támogatásával a Közép-Dunántúli Régió,

Magyarország és Közép-Európa vezetô informatikai biztonsági

kutató, fejlesztô és képzési központjává váljon. Tevékenysége az alap-

kutatástól egészen a spin-off cégekben realizált termékértékesítésig

terjed. Ellett az informatikai biztonság nemzetközi tudásbázisává és

konferenciaközpontjává kíván válni. A futurIT hozzájárul a hazai

innováció és K+F kapacitás növeléséhez, a szakképzésen keresztül

tudásintenzív kis- és középvállalatok számára teremt munkaerôt.

A spin-off vállalkozások és a konzorciumi tagok saját K+F

tevékenysége révén a képzett munkaerô számára pedig megfelelô

munkalehetôséget biztosít.

A futurIT oktatási és képzési programmal a Pannon Egyetem Mûszaki

Informatika Kara a mûszaki informatika hosszú távon is fontos terü-

letein élvonalbeli ismeretek megszerzését teszi lehetôvé hallgatóinak,

és csúcstechnológiai kutatási témát biztosít a PhD hallgatók számára.

A Központ alap- és alkalmazott kutatási munkák segítségével az

együttmûködô partnercégeket, a régió vállalkozásait juttatja értéke-

síthetô termékekhez, szolgáltatásokhoz, ezzel új munkahelyek 

teremtését is segíti. A Tudásközpont az elért eredményeket

tudományos szakmai publikációk és konferenciák mellett a termékein

és a külföldi hallgatókon keresztül mutatja be hazai és nemzetközi

viszonylatban egyaránt. Szakmai konferenciák mellett hazai és

nemzetközi workshopokat is rendez, valamint megjelentet egy, 

a témakör aktuális eredményeit bemutató szakmai folyóiratot is. 

A futurIT kutatás-fejlesztési és képzési programjai az informatikai

biztonság szempontjából alapvetôen háromféle feladat megoldására

koncentrálnak: az információ elvesztésének (megsemmisülésének)

megakadályozására, az információ illetéktelen kézbe kerülésének

megakadályozására, illetve az üzletmenet-folytonosság biztosítására.

A futurIT amellett, hogy törekszik az egyediségbôl adódó elônyök

kiaknázására, hosszabb távon neves hazai és külföldi oktatási intéz-

mények, illetve nemzetközi szakmai egyesületek, szakhatóságok,

vállalkozások részvételével egy olyan nemzetközi kapcsolati hálót

alakít ki maga körül, melynek segítségével a képzési program minô-

sége, elismertsége és hozzáférhetôsége tovább növelhetô, a K+F

tevékenységek kibôvíthetôk, és az eredmények gyakorlati haszno-

sítása a régión illetve az országhatárokon kívül is lehetôvé válik.

A Tudásközpont tevékenysége az informatikai biztonsági módszer-

tanok kidolgozásával, eszközök kifejlesztésével, a tudásintenzív ipar-

ágak fejlôdésének segítésével, a K+F kapacitások koncentrálásával,

ezen keresztül a versenyképesség növelésével az Európai Unió jelen-

legi kutatási keretprogramjához (EU FP 7) is illeszkedik. 

KKüüllöönnöösseenn aazz  aalláábbbbii,,  nnaappjjaaiinnkkbbaann  vviilláággsszzeerrttee  ééss  aazz  EEUU--bbaann  iiss

kkiieemmeelltteenn  kkeezzeelltt  bbiizzttoonnssáággii  ttéémmaakköörröökkbbeenn  sszzáámmííttuunnkk  nneevveess

nneemmzzeettkköözzii  ppaarrttnneerreekkrree::

• Infrastruktúrák és szolgáltatások védelme

• A biztonság és a mûködés helyreállítása vészhelyzetben

• Biztonsági rendszerek integrációja és interoperabilitása

• Biztonság és társadalom

• Biztonsági kutatások koordinációja és strukturálása

tudatosítás3. Az informatikai biztonság fontosságának
kommunikációja és társadalmi tudatosítása,
hazai szakmai színvonalának emelése
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disszertációPhD disszertációk

2007-ben 3 hallgató Ph.D. disszertációja készült el, doktori tevékenységük legfontosabb adatait a következô táblázat tartalmazza:

NNéévv TTéémmaakköörr IInnttéézzmméénnyy TTéémmaavveezzeettôô VVééddééss  iiddôôppoonnttjjaa

LLuuddiikk  PPéétteerr A virtuális tanulási környezet Eötvös Lóránt Tudományegyetem Remzsô Tibor 2007 május

kialakításának és bevezetésének Informatikai Kar Pannon Egyetem

módszertani és technikai lehetôségei Információs Rendszerek Tanszék

MMaajjoorr  AAnnddrreeaa Information Visualization Eötvös Lóránt Tudományegyetem Remzsô Tibor 2007 június

Informatikai Kar Pannon Egyetem

Információs Rendszerek Tanszék

HHeecckkll  IIssttvváánn Szétválasztási hálózatok szintézise: Pannon MIK Friedler Ferenc 2007 június

különbözô tulajdonságokon alapuló Számítástudomány Pannon Egyetem

szétválasztási módszerek Alkalmazása Tanszék

egyidejû alkalmazása

Eredményeik várhatóan alkalmazásra kerülnek a projekt különbözô

fázisaiban. A virtuális tanulási környezet témakör (Ludik Péter) 

elektronikus oktatási rendszereink kialakításában, valamint 

a felnôttoktatási anyagok terjesztésében használható. Hasonlóan

az információk megjelenítésével kapcsolatos eredmények (Major

Andrea) az oktatási alkalmazások elkészítésében és az elkészített

anyagok terjesztésében alkalmazhatók. Heckl István eredményei

az oktatási tevékenységben és optimális hálózati (pl. informá-

cióbiztonsági) alkalmazások kialakításában használhatók.
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egyetemi kutatókPhD, posztdoktori, egyetemi kutatói állások

A Pannon Egyetem Informatikai Tudományok Doktori Iskolájában

2006-os tanévtôl szerepel a meghirdetett PhD témák között 

az informatikai biztonság. A téma tartalma biztonsági rendszerek

matematikai leírására, szintézisére, minôsítésére és továbbfejlesz-

tésére szolgáló módszertan megalkotása. A Pannon Egyetemen

jelenleg két ösztöndíjas PhD hallgató és két abszolutóriummal már

rendelkezô PhD jelölt dolgozik e témán. Munkájuk része az üzleti

folyamatok és azokat támogató információs rendszerek formális

leírása, modellezése; meglevô információbiztonsági minôsítô

eljárások és a folyamattervezési eljárások kapcsolatának

meghatározása; algoritmikus módszer kidolgozása üzleti folyamatok

információbiztonsági szempontból optimális szintézisére; a kidol-

gozott szintézis eljárás és a meglevô biztonsági minôsítô eljárások

eredményeinek összevetése.

A biztonsági rendszerek elméleti hátterének kidolgozásán rész-

munkaidôben több matematikai modellezésben jártas kutató 

dolgozik. Maros István az operációkutatás nemzetközi hírû 

professzora - aki az Imperial College Londonból tért vissza

Magyarországra - tudásával szintén a futurIT kutatásait támogatja.

Maros Istvánt egy Jedlik pályázat megvalósításának részeként

tudtuk visszahozni Magyarországra, 2006 szeptemberétôl a Pannon

Egyetem Mûszaki Informatikai Karán professzor.
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A hallgatói együttmû-

ködés program célja,

hogy bevonja a legrá-

termettebb egyetemi

hallgatókat a kutatás-

fejlesztési tevékeny-

ségekbe. Ez lehetô-

séget nyújt számukra, hogy megismerkedjenek a futurIT-ban folyó

világszínvonalú fejlesztési tevékenységekkel, illetve, hogy alkal-

massá válhassanak arra, hogy az egyetem elvégzése után magas

szintû szakmai tevékenységet végezhessenek. A program egy

szigorú kiválasztási procedúrával indul, amely alkalmas arra, hogy

felmérhessük a jelentkezô hallgatók elkötelezettségét a kutatás-

fejlesztési tevékenységek iránt, megismerhessük személyes

képességeiket, szorgalmukat, munkabírásukat, pontosságukat, 

a projekt tevékenységekbe való bekapcsolódásuk lehetséges 

színvonalát. Természetesen a programba bekapcsolódó hallgatóktól

magas szintû egyetemi tanulmányi eredményeket és biztos angol

nyelvtudást is várunk, valamint szakmai elkötelezettséget az infor-

mációbiztonsági témakörök iránt. Mindezek szükségesek ahhoz,

hogy képesek legyenek megfelelni a projekt magas szakmai színvo-

nalának és célkitûzéseinek. A hallgatói együttmûködés program az

abban részt vevô hallgatók számára a szakterületen úttörônek

számító kutatási lehetôségeket teremt, ugyanakkor az innen kikerülô

publikációkon, kommunikáción keresztül kiemelt hangsúlyt helyez az

informatikai biztonság és a kapcsolódó kérdések társadalmi tuda-

tosítására is. A program szervesen kapcsolódik a Pannon Egyetem

MIK egyedülálló tehetséggondozási rendszeréhez is. A két kutatási

programban - Adatmentés Technológiái és Integrált Biztonsági 

termékcsalád fejlesztése - résztvevô kiválasztott 11 hallgató ez év

elején kezdte meg a közös munkát.

hallgatókHallgatói együttmûködés program
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versenyA futurIT által támogatott 
24 órás programozási verseny

((PPaannnnoonn  EEggyyeetteemm  MMûûsszzaakkii  IInnffoorrmmaattiikkaaii  KKaarr,,  22000077..  mmáárrcciiuuss  2277--2288))

A Pannon Egyetem Mûszaki Informatikai Kara hagyományosan

arra törekszik, hogy miközben nagy számban képez jó informatikai

szakembereket, a kiválóknak kiemelkedési lehetôséget is biztosít.

Ennek egyik eszközét jelentik a különbözô szakmai versenyek. 

Az ilyen alkalmak lehetôséget biztosítanak arra, hogy a résztvevôk

a tanóráktól eltérô körülmények között bizonyítsák szakmai 

hozzáértésüket és rátermettségüket rövid határidejû, komplex

gyakorlati feladatok megoldásával.

Az idei versenyfeladat fókuszában az állt, hogy szembesítse a hall-

gatókat egy napjainkban egyre aktuálisabb, gyakorlati, informatikai

biztonsági kérdéssel: mennyi idô szükséges ahhoz, hogy információt

lopjunk egy olyan számítógéprôl, amelynek egyetlen kommunikációs

csatornája a monitor, és egy vele szemközt lévô kamera. 

A hallgatóknak huszonnégy óra alatt kellett a kihívást megoldaniuk,

amelyhez a hardveres eszköztár rendelkezésre állt, de a szoftvert

magát a versenyzôknek kellett megírniuk, vagy az internetrôl ösz-

szegyûjteniük. A kérdés megválaszolásához valós tesztkörnyezet

optimális kialakítását is el kellett végeznie a versenyre összeállt

hallgatói csapatoknak. Az összevetés során a résztvevôknek öt-öt

perces elméleti, illetve megoldásaiknak éles, mûködés közbeni

bemutatóját kellett megtartaniuk . A gyôztes csapatok tagjai közül

jónéhányan azóta a futurIT keretein belül kutatási és fejlesztési

feladatok megoldásán is dolgoznak.

A versenyt támogatta a Pannon Egyetem, a KÜRT Zrt., a futurIT, az

Oktatási Minisztérium, a Sicontact Kft és a Continental Teves

Magyarország Kft.

További információk: http://www.irt.vein.hu/verseny/
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A felnôttképzési program kereté-

ben, 2006. októberében és

decemberében, a KÜRT 3 napos

gyakorlati informatikai kockázat-

menedzsment képzéseket szer-

vezett az IQSOFT John Bryce

Oktatóközponttal karöltve. A kép-

zésen részt vevô, elméleti tudással rendelkezô szakemberek

tucatnyi kockázatkezelési projekt gyakorlati tapasztalataival

ismerkedhettek meg. A képzés fókuszában az elméleti háttér

áttekintése, a kockázatmenedzsment megvalósítása, a lehetséges

hibák és elkerülésük definiálása, a nehézségek és áthidalási 

módjuk elemzése, valamint gyakorlati esettanulmányok feldolgo-

zása és megoldása álltak. 

A képzés célja az volt, hogy bemutassa a kockázatmenedzsment

gyakorlati alkalmazását az elméleti ismeretekkel rendelkezô 

szakemberek és döntéshozók számára. A foglalkozások során

elsôsorban nem az elméleti ismeretek, hanem a nehézségek és

azok lehetséges megoldásai kerültek kiemelésre, ugyanakkor 

a kapcsolódó szabályozási tevékenységgel együtt járó ún.  „papír-

munka” elvégzésének jelentôsége is értelmet nyert.

A képzés során a kockázatmenedzsment megvalósításához 

kapcsolódó munkaanyagok összeállításának és használatának

begyakorlására is lehetôség volt.

A képzés elôadói a KÜRT évtizedes gyakorlati tapasztalatokkal

rendelkezô vezetô szakemberei (Oroszi Norbert, Papp Attila és

Frész Ferenc) voltak.

AA  mmeeggvvaallóóssííttootttt  kkééppzzééss  aazz  aalláábbbbii  tteemmaattiikkaa  sszzeerriinntt  ééppüülltt  ffeell::

Elsô nap - Egy informatikai rendszer állapotának felmérése:

• Projektindítás (az informatikai oldalon)

• Az informatikai technológia vizsgálata 

• Az informatikai folyamatok vizsgálata

• Releváns fenyegetettségek vizsgálata

Második nap - Az üzleti oldal elvárásainak felmérése:

• Projektindítás (az üzleti oldalon)

• A felmérés gyakorlati eszközei

• Paraméterek meghatározása

• Az informatika nélküli élet biztosítása 

Harmadik nap - Az optimális biztonsági szint kialakítása:

• A projekt lebonyolítása

• Értékelési skálák

• Az optimális kockázati szint meghatározása

• A kockázatmenedzsment élete egy szervezetben

felnôttképzésFelnôttképzés
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A technológia transzfer célja, hogy a futurIT keretében létrejövô

eredmények hasznosításáról, illetve a futurIT számára szükséges,

a világban már létezô eredmények meghonosításáról gondoskodjon.

A futurIT technológia transzfer tevékenysége a Tudásmenedzsment

laboratórium munkájára épül, amely a projektek keretében meg-

valósított kutatási programok szakmai eredményeinek össze-

fogását és a létrehozott „best practice” ismeretek publikálását végzi.

A technológia transzfer célcsoportjai és az átadás folyamatának

technikái a különbözô típusú kutatás-fejlesztési eredmények

esetén merôben eltérnek egymástól. Az alapkutatási ered-

ményeket publikációjukkal és az eredményeikre épülô módszer-

tanokkal hasznosítja a futurIT. Az alkalmazott kutatás-fejlesztési

és termékfejlesztési eredményeket a kutató-fejlesztô laboratóriumok

nem önmaguk értékesítik, hiszen ôk a termékek fejlesztéséhez

értenek legjobban, abban van komparatív elônyük. Ezért hoz létre

a futurIT a termékek értékesítésére spin-off vállalkozásokat. 

E spin-off vállalkozások a termékek értékesítéséhez szükséges

tudományos kompetenciát az egyetemtôl, míg az üzleti és szakmai

kompetenciát az üzleti szférában tevékenykedô konzorciumi part-

nerek szakembereitôl szerzik meg.  

Az elôállított módszertanok, szoftver és hardver termékek jól érté-

kesíthetôk az alprojektek technológiáit hasznosító nagyvállalatok

számára. Így az eredmények egyaránt piacra kerülhetnek Magyar-

országon, az Európai Unióban és világszerte. Jó példa erre a laborok

eredményeit felvásárolni szándékozó európai-amerikai-közel-keleti

biztonsági nagyvállalkozás, az Alacera International (www.Alacera.

com) 2007. júniusában aláírt szándéknyilatkozata a futurIT-tal.

A késôbbiekben a spin-off vállalkozások értékesítése a vállalkozások

életciklusának különbözô szakaszaiban különbözô célcsoportok

számára lehetséges. 

Az induló spin-off vállalkozások alaptôkeigényét úgynevezett

„üzleti angyal” befektetôk számára kívánjuk elsôsorban promótálni.

Ebben az esetben egy alacsony befektetési hányadért alacsony

üzletrész átadása történik meg.  

A befutott - már némi referenciával rendelkezô - spin-off 

vállalkozásokat szakmai befektetôk és kockázati tôkések számára

kívánjuk elérhetôvé tenni, így vonva be jelentôs tôkét a megkezdett

fejlesztések hosszú távú fenntarthatóságának biztosítására. 

transzferTechnológiai transzfer
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konferenciaKonferenciák

2006. november 23-án került megrendezésre Budapesten 

az Intelligens Rendszerek - FFiiaattaall  KKuuttaattóókk  SSzziimmppóózziiuummaa  22000066 c. 

konferencia, melynek szervezôje a NJSZT Mesterséges

Intelligencia szakosztálya volt. Az MTA SZTAKI Kende utcai

nagytermében megrendezett egynapos szimpózium célja az volt,

hogy áttekintést adjon az intelligens rendszerek elméleti és gya-

korlati kérdéseivel foglalkozó kutatók munkáiról - ennek kapcsán

betekintést adjon a vonatkozó hazai mûhelyek jelenlegi

helyzetébe, és megvitassa azokat a kihívásokat és problémákat,

amelyekkel a kutatók, az oktatók és az üzleti szférában

munkálkodó kollégák találkoznak. A konferencián a PE MIK kutatói

a Sokügynökös rendszerek és alkalmazások szekcióban ismertették

eredményeiket, a nagy érdeklôdésre számot tartó elôadás címe 

a következô volt: Kombinatorikusan gyorsított korlátozás és szétvá-

lasztás algoritmus biztonsági rendszerek szintézisére. A szimpózium

továbbá jó alkalmat biztosított eredményeink és kutatási munkánk

megvitatására.

A KÜRT „„HHeejj!!  RRááéérrüünnkk  aarrrraa  mméégg??”” Az üzleti folyamatok és az infor-

mációmenedzsment (v)iszonya címmel rendezett nagy sikerû 

szakmai konferenciát 2007. május 17-én. A konferencia célja az

volt, hogy felhívja a figyelmet az üzlet és az informatika közti 

kommunikáció javításának szükségességére, annak érdekében,

hogy az informatika optimálisan tudja támogatni a vállalatot,

szervezetet üzleti céljainak megvalósításában. A KÜRT ennek

keretében bemutatta a futurIT elsô munkaszakaszának ered-

ményeire épülô azon új üzleti megoldásait és portfolió elemeit,

amelyek segítségével a fenti kapcsolatok erôsítése megvalósítha-

tóvá válik. 

A Magyar Operációkutatási Társaság, a Bolyai János Matematikai

Társaság és a Gazdaságmodellezési Társaság 2007. június 7-9.

között rendezte Balatonôszödön a XXXXVVIIII..  MMaaggyyaarr  OOppeerráácciióókkuuttaattáássii

KKoonnffeerreenncciiáátt, melyen elsôsorban az operációkutatás elméleti ill.

módszertani területeivel foglalkozó kutatók vettek részt. A konfe-

rencia szervezôbizottsága kiemelt jelentôséget tulajdonított az

alkalmazások, esettanulmányok bemutatásának, a gyakorlatban

megvalósult vagy megvalósulás alatt lévô operációkutatási ered-

ményekrôl szóló elôadásoknak. A konferencián a PE MIK kutatói

biztonsági rendszerek leírására és optimalizálására felépített 

modelljüket ismertették a P-gráf módszertan alkalmazásai szekció

keretein belül; az elôadás címe P-gráf módszertan alkalmazása

biztonsági rendszerek leírására és szintézisére volt. A konferencián

lehetôvé vált a felépített matematikai modell szakmai megméret-

tetése, amely az eddigi kutatások fontos mérföldkövét jelentette. 

VVeesszzpprréémmii  OOppttiimmaalliizzáálláássii  KKoonnffeerreenncciiaa::  KKoorrsszzeerrûû  AAllggoorriittmmuussookk

((VVOOCCAALL  22000066))  angolul: Veszprém Optimization Conference:

Advanced Algorithms (VOCAL), Veszprém, 2006. december 13-15.

A VOCAL konferencia az optimalizálási algoritmusokhoz kapcsolódó

legújabb eredményeket ismerteti a nemzetközi szakmai közösség

által elismert kutatók elôadásában. Az elôadások áttekintik a foly-

tonos és diszkrét optimalizálás jelenlegi helyzetét, beleértve az

algoritmusok komplexitását és konvergencia tulajdonságait,

valamint az alkalmazási terülteket. A rendezvény célja lehetôséget

teremteni az elméleti és a gyakorlati területen dolgozó kutatók és

fejlesztôk találkozására, ismereteik megosztására rangos

nemzetközi konferencia keretében.
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A konferencián megjelenô elôadások a javasolt optimalizáló mód-

szerek elméleti matematikai háttere mellett bemutatják azok

mérnöki alkalmazási területeit is. Ilyen terültek például az

összetett ipari folyamatok, logisztikai ellátó láncok, információ 

biztonsági rendszerek tervezése, irányítása és kockázatelemzése.

Pannon Egyetem, Mûszaki Informatikai Kar

MTA Veszprémi Területi Bizottsága (VEAB)

MMeegghhíívvootttt  eellôôaaddóókk

• Lorenz T. Biegler, Department of Chemical Engineering, 

Carnegie Mellon University

• Hans Georg Bock, Interdisciplinary Center for Scientific

Computing (IWR), University of Heidelberg

• J. Frederic Bonnans, The French National Institute for

Research in Computer Science and Control (INRIA)

• Dorit S. Hochbaum, Haas School of Business and Department

of IE&OR, Etcheverry Hall, University of California

• Etienne de Klerk, Department of Econometrics and Operations

Research, Faculty of Economics and Business Administration,

Tilburg University

• Yurii Nesterov, Center for Operations Research and

Econometrics (CORE), Catholic University of Louvain (UCL)

• András Prékopa, Rutgers Center for Operations Research

(RUTCOR), Rutgers, The State University of New Jersey

• Annick Sartenaer, Departement of Mathematics, Notre-Dame

de la Paix University (FUNDP)

RRéésszzttvveevvôôkk

A 2006 évi konferenciára négy kontinens számos országából adtak

be kutatók elôadásokat (Algéria, Belgium, Dél-afrikai Köztársaság,

Egyesült Államok, Egyesült Királyság, Észak-Ciprus, Franciaország,

Hollandia, India, Irán, Kanada, Magyarország, Nigéria, Norvégia,

Szlovénia, Törökország)
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erôforrásErôforrások idôráfordítása

MMeegghhaattáárroozzóó  sszzeemmééllyy KKoonnzzoorrcciiuummii  ttaagg FFeellaaddaattookk RRááffoorrddííttootttt  iiddôô  ((nnaapp))

VVeezzeettôô  kkuuttaattóó

Dr. Kürti Sándor KÜRT Zrt II/1,2; III/2 100

Homola Zoltán KÜRT Zrt II/3; III/2 100

Kmetty József KÜRT Zrt II/1,2; III/2 100

Kürti János KÜRT Zrt II/1,2; III/2 100

Papp Attila KÜRT Zrt II/3; III/2 100

Remzsô Tibor Pannon Egyetem II/1,2; III/2 75

Bertók Botond Pannon Egyetem IV/2,3 50

Friedler Ferenc Pannon Egyetem IV/2,3 25

Terlaky Tamás Pannon Egyetem IV/2,3 20

Thokozani Majozi Pannon Egyetem IV/3 13

Kovács Zoltán Pannon Egyetem II/3 10

Maros István Pannon Egyetem II/1,2; III/2 10

Simon Gyula Pannon Egyetem IV/2,3 10

Tuza Zsolt Pannon Egyetem IV/2,3 10

Dominich Sándor Pannon Egyetem II/1,2; III/2 5

Góth Júlia Pannon Egyetem II/1,2; III/2 5

Lakner Rozália Pannon Egyetem II/1,2; III/2 5

NNeemm  vveezzeettôô  kkuuttaattóó

Harnos Krisztián KÜRT Zrt II/1,2; III/2 100

Kertész Zoltán KÜRT Zrt II/1,2; III/2 100

Kovács Ferenc KÜRT Zrt II/1,2; III/2 75

Michael Wellington KÜRT Zrt II/1,2; III/2 75

KKuuttaattóó//ffeejjlleesszzttôô

Megyeri István KÜRT Zrt II/1,2; III/2 100

Nemkin Róbert KÜRT Zrt II/1,2; III/2 100

Szekeres Gábor KÜRT Zrt II/1,2; III/2 100

Kürti Tamás Pannon Egyetem IV/2,3 75

Adonyi Róbert Pannon Egyetem IV/2,3 37

Halász László Pannon Egyetem IV/2,3 30

Keresszegi Attila Pannon Egyetem IV/2,3 30

Kalauz Károly Pannon Egyetem IV/2,3 25

Sarkadi Károly Pannon Egyetem IV/2,3 25

Süle Zoltán Pannon Egyetem IV/2,3 25

Tarczali Tünde Pannon Egyetem IV/2,3 25

Ujvári Orsolya Pannon Egyetem IV/2,3 25
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MMeegghhaattáárroozzóó  sszzeemmééllyy KKoonnzzoorrcciiuummii  ttaagg FFeellaaddaattookk RRááffoorrddííttootttt  iiddôô  ((nnaapp))

Kristóf Orsolya Pannon Egyetem IV/2,3 13

Stahl Anita Pannon Egyetem IV/2,3 13

Raffai Csilla Pannon Egyetem IV/2,3 6

AAddmmiinniisszzttrraattíívv

Cziráki Katalin Virág KÜRT Zrt 50

Sárossi Júlia KÜRT Zrt 50

Blaskó Timea KÜRT Zrt 25

Egyéb (Hallgató) II/3

Összesen 26

ÖÖsssszzeesseenn:: 11886677

TTeelljjeess  mmuunnkkaaiiddôôrree  ááttsszzáámmííttootttt  kkuuttaattóóii  llééttsszzáámm 77..7788  ffôô

Egyéb (Hallgató): 1%
Vezetô kutató: 39%

Nem vezetô kutató: 19%

Kutató/fejlesztô: 34%

Adminisztratív: 7%

Idôráfordítás munkaköri megosztás szerint

MMuuttaattóó//ppuubblliikkáácciióó TTeerrvv TTéénnyy

Hazai publikációk 25db

szakmai 6db

általános 48db

Nemzetközi publikációk 1pcs

szakmai 2db

2006-2007Teljesítmény indikátorok 2006-2007
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RREETT  sszzaakkmmaaii

2006.11.23 • SSüüllee  ZZ..,,  BBeerrttóókk  BB..,,  FFrriieeddlleerr  FF.. • Kombinatorikusan gyorsított korlátozás és szétválasztás algoritmus biztonsági rendszerek

szintézisére, Intelligens Rendszerek Fiatal Kutatók Szimpóziuma • SZTAKI

2007.06.07-09. • SSüüllee  ZZ..,,  BBeerrttóókk  BB..,,  FFrriieeddlleerr  FF.. • P-gráf módszertan alkalmazása biztonsági rendszerek leírására és szintézisére • XXVII.

Magyar Operációkutatási Konferencia, Balatonôszöd

2007.05.01 • SSiimmoonn,,  GG..,,    MM..  MMoollnnáárr,,  LL..  GGöönncczzyy,,  BB..  CCoouussiinn • Dependable k-coverage algorithms for sensor networks • CD-ROM ISBN 1-

4244-1080-0 Proceedings of the Instrumentation and Measurement Technology Conference - IMTC 2007

2007.10.15-17. • SSiimmoonn,,  GG..,,  LL..  SSzzaabbaaddooss,,  AA..  GG..  TTóótthh • Model based code generation for fast-deployment security applications • 2nd

International Workshop on Secure Information Systems (SIS’07), Wisla, Poland

2006.11.22 • PPaapppp  AAttttiillaa • Biztonsági megoldások integrációja • Hadmérnök különszám 2006

2007.05.08 • PPaapppp  AAttttiillaa • Sárkány ellen sárkányfû • Computerworld XXXVIII évf 19 sz

2007.05.08 • PPaapppp  AAttttiillaa • Biztonsági megoldások integrációja • Computerworld XXXVII évf 40 sz

médiaMédia szereplések

MMuuttaattóó//áálllláássookk TTeerrvv TTéénnyy

PhD kutatói állás 6db 6 fô

Posztdoktori állás 4 fô 4 fô

Egyetemi kutatói jobs 5 fô 7 fô

PhD doktori disszertáció 3 fô 3 fô

BSc és MSc képzésben résztvevôk száma 20 fô 20 fô

Felnôttképzésben résztvevôk száma 20 fô 14 fô

MMuuttaattóó//sszzaakkmmaaii  rreennddeezzvvéénnyyeekk TTeerrvv TTéénnyy

Konferencia elôadások száma 25db 26db

Konferenciák száma 3db 2db KÜRT 2007 Conference

Veszprém Optimization Conference:

Advanced Algorithms (VOCAL)
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RREETT  PPRR

2006.02.16 • KKüürrttii  TTaammááss • Veszprémi tudásközpont • Gazdasági Rádió

2006.02.16 • KKüürrttii  SSáánnddoorr,,  KKmmeettttyy  JJóózzsseeff,,  DDrr..  GGaaááll  ZZoollttáánn • Piac & Profit • Biztonságosabb információkezelés • Piac & Profit

2006.02.17 • KKmmeettttyy  JJóózzsseeff • Egyetemmel fejleszt a KÜRT • Népszabadság

2006.02.17 • KKüürrttii  SSáánnddoorr,,  KKmmeettttyy  JJóózzsseeff,,  KKüürrttii  TTaammááss,,  DDrr..  GGaaááll  ZZoollttáánn,,  DDrr..  FFrriieeddlleerr  FFeerreenncc • Kutatók a biztonságért - A KÜRT Zrt. és 

a Veszprémi Egyetem informatikai együttmûködése • Veszprém Megyei Napló

2006.02.21 • DDrr..  GGaaááll  ZZoollttáánn,,  KKmmeettttyy  JJóózzsseeff • Információbiztonsági Kutató-Fejlesztô Központ nyílt a KÜRT és a Veszprémi Egyetem

együttmûködésében. (www.terminal.hu ) • www.terminal.hu

2006.03.02 • KKüürrttii  TTaammááss,,  DDrr..  GGaaááll  ZZoollttáánn • Csúcsbiztonságban az információ • Népszabadság

2006.05.19 • BBooddaa  MMiikkllóóss,,  KKüürrttii  TTaammááss,,  BBeecckk  GGyyöörrggyy • A támogatáshoz eredmény kell • NKTH

2006.06.01 • DDrr..  FFrriieeddlleerr  FFeerreenncc • Hozzájárul a régió fejlôdéséhez • Veszprém Megyei Napló

2006.08.03 • KKüürrttii  SSáánnddoorr • Veszprémi tudásközpont • 

2007.02.25 • KKüürrttii  TTaammááss • Mint egy amerikai álom - idehaza (Veszprém Megyei Napló, 2007. február 25.) • Veszprém Megyei Napló

2007.04.18 • KKüürrttii  TTaammááss,,  FFrriieeddlleerr  FFeerreenncc • RET • Napló

2007.04.18 • KKüürrttii  SSáánnddoorr • K+F központok • Menedzsment Fórum- Staféta

2007.04.18 • DDrr..  FFrriieeddlleerr  FFeerreenncc,,  KKüürrttii  TTaammááss,,  DDrr..  RRééddeeyy  ÁÁkkooss • Tudásközpont alakult • Veszprém Megyei Napló

2007.05.10 • Veszprém Megyei Napló • Egyetem a programban • Veszprém Megyei Napló

2007.06.08 • KKüürrttii  TTaammááss,,  TTóótthh  GG..  ÁÁrrppáádd,,  FFrriieeddlleerr  FFeerreenncc • Tsec • Napló Online

2007.06.08 • KKüürrttii  TTaammááss,,  TTóótthh  GG..  ÁÁrrppáádd,,  FFrriieeddlleerr  FFeerreenncc • Amerikai-magyar együttmûködés - Biztonságtechnikai fejlesztô-

központ alakul • Veszprém Megyei Napló

2007.06.11 • KKüürrttii  TTaammááss,,  TTóótthh  GG..  ÁÁrrppáádd • Tsec • Computerworld online, Hírtv.hu, HWSW.hu, IT.News, Híradó.hu, Menedzsmentfórum,

PC World, Portfolio.hu, Prímonline, Terminal, MTI, Eduport.hu, Infovilág, Euroastra

2007.06.11 • KKüürrttii  TTaammááss,,  TTóótthh  GG..  ÁÁrrppáádd,,  FFrriieeddlleerr  FFeerreenncc • Új biztonsági fejlesztõ központ az Alacera International, a KÜRT és a Pannon

médiaMédia szereplések
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Egyetem együttmûködésében • EuroAstra Internet Magazin 

2007.06.12 • KKüürrttii  TTaammááss,,  TTóótthh  GG..  ÁÁrrppáádd,,  FFrriieeddlleerr  FFeerreenncc • Tsec • Piac & Profit Online, Infomedia, Origo, Biztonságportál,

Computerworld, HR Portál, Veszéprém index, Világgazdaság online, Tranzit-hu, aHírek.hu

2007.06.14 • KKüürrttii  TTaammááss • Napi Gazdaság/Girnt József • Tsec • Napi Gazdaság

2007.06.14 • KKüürrttii  TTaammááss,,  TTóótthh  GG..  ÁÁrrppáádd,,  FFrriieeddlleerr  FFeerreenncc • Tsec • Metro  

2007.06.14 • KKüürrttii  TTaammááss,,  FFrriieeddlleerr  FFeerreenncc • Tsec • FM Portál

2007.06.16 • KKüürrttii  TTaammááss,,  FFrriieeddlleerr  FFeerreenncc • Tsec • Webbusiness

2007.06.19 • KKüürrttii  TTaammááss • Kováxs M. Veronika./Metro • Tsec, Pannon Egyetem/Biztonságtechnika • Metro

2007.06.21 • KKüürrttii  TTaammááss • Tsec • Echo TV

2007.06.21 • KKüürrttii  TTaammááss,,  FFrriieeddlleerr  FFeerreenncc • Tsec • Echo TV

2007.06.21 • KKüürrttii  TTaammááss,,  DDrr..  FFrriieeddlleerr  FFeerreenncc,,  TTóótthh  GG..  ÁÁrrppáádd • Új technológiai centrum alakul • METRO

KKÜÜRRTT  sszzaakkmmaaii

2006.01.11 • CCssôôsszz  LLáásszzllóó • Sláger Rádió, Bochkor Gábor • Adatmentés a Nasa-nal • Sláger Rádió

2006.01.13 • DDoolláánnsszzkkyy  GGyyöörrggyy • Szilvay Balázs • péntek 13 vírus • Kossuth Rádió

2006.01.19 • MMoollnnáárr  GGéézzaa • Beregi Nagy Edit • Miért lesz egyre kevesebb a CD, DVD élettartama • Info Rádió

2006.01.19 • KKmmeettttyy  JJóózzsseeff • Kárász Róbert • Van-e jelenleg biztos védekezési forma a hackerek ellen? • Echo TV 

2006.01.23 • KKüürrttii  SSáánnddoorr,,  MMoollnnáárr  GGéézzaa • Kálmán Alida • Miért lesz egyre kevesebb a CD, DVD élettartama • Duna TV

2006.01.23 • MMoollnnáárr  GGéézzaa • Lukács Csaba • Adathordozók - adatvesztési arányok • Magyar Nemzet

2006.01.23 • DDoolláánnsszzkkyy  GGyyöörrggyy • Girnt József • Ingyen telefonálás - Skype • Napi Gazdaság

2006.01.26 • DDoolláánnsszzkkyy  GGyyöörrggyy • Obrusánszky Borbála • Internetes veszélyek • Privát Kopó Magazin

2006.02.02 • KKmmeettttyy  JJóózzsseeff • Bárány Róbert • CD adamentés kérdôjelei • TV2

2006.02.17 • KKüürrttii  SSáánnddoorr • Kósa Melinda • Fidesz felrtörte az MSZP szerverét • “M1, M2”

50
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médiaMédia szereplések
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2006.02.17 • KKüürrttii  SSáánnddoorr • Havas Henrik • Fidesz felrtörte az MSZP szerverét • TV2

2006.06.14 • KKüürrttii  SSáánnddoorr • Esti Judit • integrált információbiztonság • Kossuth Rádió

2006.06.15 • KKüürrttii  SSáánnddoorr • Fehér Mariann • Fidesz felrtörte az MSZP szerverét • Klub Rádió

2006.08.12 • MMoollnnáárr  GGéézzaa • Viharos adatvesztés • Info Rádió

2006.08.14 • FFrréésszz  FFeerreenncc • Litauszky Balázs • Biometrikus kódok  • Info Rádió

2006.08.22 • KKüürrttii  SSáánnddoorr • Bercsény Luca • Finn rendelkezés a dolgozók e-mailjeinek vállalati ellenörzésérôl, - a vállalati e-mailek

kockázatáról (adatlopás,...) • Klub Rádió

2007.01.10 • KKüürrttii  SSáánnddoorr  SSáánnddoorr,,  MMeeggyyeerrii  IIssttvváánn • Kossuth Rádió • Adatmentés flash memoriáról • Kossuth Rádió-Digitális

2007.02.06 • DDoolláánnsszzkkyy  GGyyöörrggyy • “Kránitz Balázs, P. Kiss Zsuzsa” • Adatvesztés / adatvédelem • Kossuth Rádió - Napközben

2007.02.12 • DDoolláánnsszzkkyy  GGyyöörrggyy • Kántor Endre • Radio Cafe

2007.04.01 • MMeeggyyeerrii  IIssttvváánn,,  KKeerrttéésszz  ZZoollttáánn,,    KKmmeettttyy  JJóózzsseeff • Flash adatmentés • M1/Delta

2007.04.01 • FFrréésszz  FFeerreenncc • Biztonsági tudatosság • Számítástechnika- CIO melléklet

2007.04.13 • KKmmeettttyy  JJóózzsseeff • Átláthatóbb állam az IT révén? • IT business

2007.04.18 • MMoollnnáárr  GGéézzaa • Adatéhség • Interfax, EuroAstra, Hírvadász, SG, Digitalege, Tranzit 

2007.04..19 • MMoollnnáárr  GGéézzaa • Adatéhség • Computerworld, Infovilág, Biztonsagportal.hu, 3hackers.hu, Hírfal.hu, Számítástechnika online

2007.04.20 • CCssuubbaa  DDeeaa • Adatmentés • Magyar Computer Club

2007.04.24 • MMoollnnáárr  GGéézzaa • Adatéhség • IT business

2007.05.1 • Cebit, logelemzés • Chip

2007.05.15 • SSzzeekkeerreess  GGáábboorr • Adatéhség • Echo Tv

2007.06.08 • KKüürrttii  SSáánnddoorr • Vermes Péter/Asztallap • Adatvédelem, adatmentés • Asztallap ( A Mensa Hungariqa havilapja)

2007.06.19 • Adatmentés • Computerworld

2007.07.06 • KKüürrttii  SSáánnddoorr • Lánchíd rádió/Kovács Anita • Adatmentés, külföldi terjeszkedés • Lánchíd Rádió 

médiaMédia szereplések
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RREETT  sszzaakkmmaaii

2006.12.13-15. • Veszprém Optimization Conference Veszprém, Hungary • Advanced Algorithms (VOCAL) • BBeerrttóókk  BBoottoonndd,,  KKoovvááccss  ZZoollttáánn

2007.05.01-03. • Proceedings of the Instrumentation and Measurement Technology Conference IMTC 2007 Warsaw, Poland • Depen-

dable k-coverage algorithms for sensor networks • SSiimmoonn,,  GG..,,  MM..  MMoollnnáárr,,  LL..  GGöönncczzyy,,  BB..  CCoouussiinn

2007.06.07-09. • XXVII. Magyar Operációkutatási Konferencia • P-gráf módszertan alkalmazása biztonsági rendszerek leírására és szin-

tézisére • SSüüllee  ZZ..,,  BBeerrttóókk  BB..,,  FFrriieeddlleerr  FF..

06.11.23 • Intelligens Rendszerek Fiatal Kutatók Szimpóziuma, Budapest, SZTAKI, • Kombinatorikusan gyorsított korlátozás és

szétválasztás algoritmus biztonsági rendszerek szintézisére • SSüüllee  ZZ..,,  BBeerrttóókk  BB..,,  FFrriieeddlleerr  FF  

2007.10.15-17. • 2nd International Workshop on Secure Information Systems (SIS’07), Wisla, Poland • Model based code generation for

fast-deployment security applications • SSiimmoonn,,  GG..,,  LL..  SSzzaabbaaddooss,,  AA..  GG..  TTóótthh

KKÜÜRRTT  sszzaakkmmaaii

2006.04.13 • Microsoft • Információmenedzsment, avagy túl a képességeink határain? • KKüürrttii  SSáánnddoorr,,  FFrréésszz  FFeerreenncc,,  ZZssiilliinnsszzkkyy  SSáánnddoorr

2006.06 08. • Internethajó • 7. Európa Internethajó Magyar innováció és tudásexport az informatikában • KKmmeettttyy  JJóózzsseeff

2006.09.19 • HM elôadás • Információmenedzsment, avagy túl a képességeink határain? • KKüürrttii  SSáánnddoorr,,  FFrréésszz  FFeerreenncc,,  ZZssiilliinnsszzkkyy  SSáánnddoorr

2007.05.17 • KÜRT Konferencia • Az üzleti folyamatok és az információmenedzsment (v)iszonya • DDaakkóó  BBaalláázzss,,  PPééccssii  RRiicchháárrdd,,  BBaarrttaall

LLáásszzllóó,,  HHoorrvváátthh  BBaalláázzss,,  ZZssiilliinnsszzkkyy  SSáánnddoorr,,  FFrréésszz  FFeerreenncc,,  OOrroosszzii  NNoorrbbeerrtt,,  PPaapppp  AAttttiillaa,,  KKiiss  GGyyöörrggyy

2007.09.26 • Információbiztonság Napja • Biztonsági Intelligencia: Gyógymód és megelôzés az informatikában • KKüürrttii  TTaammááss

rendezvényekSzakmai rendezvények
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finanszírozásFinanszírozás, összesített 
pénzügyi mutatók

KKööllttssééggttiippuussookk TTeerrvv ÖÖsssszzeesseenn

TTáámmooggaattááss SSaajjáátt  ffoorrrrááss TTéénnyy

Személyi juttatások 44,260 42,000 86,260 20,256

Munkaadókat terhelô járulékok 14,640 0 14,640 6,564

Külsô megbízás 30,000 16,000 46,000 32,722

Egyéb dologi kiadás 15,500 25,000 40,500 61,149

Immateriális javak beszerzése 12,000 0 12,000 30,675

Gépek, berendezések, 

felszerelések beszerzése 41,000 0 41,000 0

ÖÖsssszzeesseenn 115577,,440000 8833,,000000 224400,,440000 115511,,336666
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Elsô munkaszakasz tervezett költségek

Személyi juttatások: 36%

Munkaadókat terhelô 
járulékok: 6%

Gépek, berendezések,
felszerelések beszerzése: 17%

Immateriális javak
beszerzése: 36%

Egyéb dologi kiadás: 17%

Külsô megbízás: 19%

Elsô munkaszakasz tényleges költségek

Személyi juttatások: 13%

Munkaadókat terhelô 
járulékok: 4%

Gépek, berendezések,
felszerelések beszerzése: 0%

Immateriális javak
beszerzése: 20%

Egyéb dologi kiadás: 41% Külsô megbízás: 22%
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monitoringMonitoring adatszolgáltatás

AA  pprroojjeekktt  hhaasszznnoossíítthhaattóó  eerreeddmméénnyyee

• Kifejlesztett új*

• Termék 0db

• Szolgáltatás 0db

• technológia 0db

• alkalmazás 0db

• prototípus 0db

• Benyújtott szabadalmak száma*

• hazai 0db

• PCT 0db

• Külföldi 0db

• Megadott szabadalmak száma

• hazai 0db

• PCT 0db

• Külföldi 0db

• Egyéb iparjogvédelmi oltalom.(0db)* (pl: védjegy, mintaoltalom, stb.)

TTuuddoommáánnyyooss  eerreeddmméénnyyeekk

• Publikációk (elôadásokat is beleértve)

• hazai 54db

• nemzetközi 2db 

• Disszertációk 

• PhD 3db

• MTA Doktora 0db

• Eredményezett-e új nemzetközi projektet? IGEN (elbírálás alatt)

EEmmbbeerrii  eerrôôffoorrrrááss

• Oktatásban/képzésben hasznosítják-e IGEN

a projekt eredményeit? (BSc kurzusokon)

• A projektbe bevont 

• egyetemi hallgatók száma 20db

• PhD hallgatók száma 6db

• fiatal kutatók száma 6db

• A projekt révén tudományos fokozatot 

szerzett kutatók száma 3db

• A projekt révén létrejött munkahelyek száma 

• vállalkozásokban 0db

• kutatóhelyeken 6db

• Ebbôl kutatói munkahely 6db 

(Megj.: teljes munkaidô egyenértékben)

GGaazzddaassáággii  hhaasszznnoossííttááss

• A központ tevékenységében résztvevô 

• kutatóhelyek száma 3db

• vállalkozások száma 2db

• A létrejött új vállalkozások száma 0db

• A létrejött új vállalkozások árbevétele 0Ft

• Megtörtént-e a projekt eredményeinek 

gazdasági hasznosítása? NEM

• Az eredményt hasznosító cég(ek) száma (db), elérhetôsége

• A projekt eredményként létrejött 

• Többlet árbevétel 0Ft

ebbôl export árbevétel 0Ft

• Költségek csökkenése 0Ft

TTáárrssaaddaallmmii  hhaasszznnoossííttááss

• A projekt hozzájárult

• a fenntartható fejlôdéshez 

és a környezetvédelemhez? IGEN

• az esélyegyenlôség megvalósításához? IGEN

• a biztonsághoz? IGEN

• a regionális egyenlôtlenségek mérsékléséhez? IGEN

• egyéb (I/N), mégpedig NEM

• A projekt eredményeinek nyilvános bemutatása megtörtént-e (I/N)

és milyen módon:*

• Szakmai körökben IGEN 

(szakmai konferencia, publikációk, honlap)

• Nagyközönség körében IGEN 

(szakmai konferencia, írott sajtóban és televízióban, rádióban, interneten)

EEggyyéébb,,  aa  pprroojjeekktt  jjeelllleeggéébbôôll  aaddóóddóó,,  ssppeecciiáálliiss  mmoonniittoorriinngg  mmuuttaattóó

NINCS

EErreeddmméénnyy
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Éves jelentés 2007 futurIT

elérhetôségElérhetôségek

KKüürrttii  TTaammááss

futurIT vezetô

1112 Budapest, Péterhegyi út 98

kurti.tamas@kurt.hu

PPrrooff  FFrriieeddlleerr  FFeerreenncc

Konzorcium vezetô

8200 Veszprém, Egyetem u. 10

friedler@dcs.vein.hu

MMiinnáárroovviittss  BBaalláázzss

AlbaComp szakmai vezetô

8000 Székesfehérvár, Mártírok útja 9.

info@albacomp.hu

ilyenek Ilyenek vagyunk.....
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futurIT Biztonsági Tudásközpont

8200 Veszprém, Egyetem u. 10. • Telefon/Fax: +36 88 624 025

A kiadvány a Pázmány Péter Program keretén belül 
a Nemzeti Kutatási és Technológiai Hivatal támogatásával készült.

Kiadja a Pannon Regionális Tudásközpont - futurIT Biztonsági Tudásközpont

A kiadásért felel: Dr. Friedler Ferenc
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